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ЕК Европейска комисия 

ж. Жител  

МОСВ Министерство на околната среда и водите на Република България 

НАТУРА 2000 Наименованието на екологична мрежа от защитени зони на 

територията на ЕС 

НДНТ Най-добрите налични техники 

НСПУУ Национален стратегически план за управление на утайките в 

България 2013-2020г. 

ОПООС Общинска програма за опазване на околната среда 

ПСОВ Пречиствателна станция за отпадъчни води 

ПУГОС План за управление на градска околна среда 

с.в. Сухо вещество 

ХПК Химично потребен кислород 

ч. час 
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1 ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА НСПУУ В ИЗБРАНИ 

ПРЕДСТАВИТЕЛНИ РЕГИОНИ.  

1.1 Определение за ,, Представителен регион” 

За да може да се подпомогне процеса на възприемане на Националния план за управление на 

утайките (НСПУУ) с цел по-бързата му реализация, ситуацията в четири региона ще бъде детайлно 

разгледана и анализирана според сценария на запазване на досегашната практика и според сценария 

за използване на най-добрите налични техники. Тези региони са избрани за представителни и служат 

като пример за практическото прилагането на този план съобразно местните условия. Като 

представителен регион се разглежда територията, която се обслужва от канализационна мрежа и една 

пречиствателна станция за отпадъчни води (ПСОВ). Този подход изглежда най-подходящ от 

практическа гледна точка, тъй като операторите на ПСОВ ще носят отговорност за въвеждането и 

изпълнението на НСПУУ 2013-2020г. в обслужваната от пречиствателната станция територия. 

1.2 Избор на представителни региони   

1.2.1  Критерии за избор  

ПСОВ, респективно представителните региони, са избрани по следните критерии: 

 Участие в проучването 

Участието в проведеното през 2011г. проучване за установяване на съществуващото 

състояние на ПСОВ, количеството на третираните утайки и тяхното управление е надежден 

индикатор за желанието на операторите на ПСОВ да съдействат за бързата реализация на 

НСПУУ. Ползотворното сътрудничество по време на проучвателната и подготвителната фаза 

на НСПУУ е първият сигнал, който сочи, че ще бъде обърнато достатъчно внимание на 

предложените мерки и че операторът на ПСОВ ще бъде съгласен да участва като модел за 

другите региони. Въпреки това има предложение операторите на ПСОВ да бъдат поканени да 

потвърдят своето съгласие за партньорство при реализацията на концепцията на НСПУУ на 

пилотен етап или като представителен регион. 

 Капацитет на ПСОВ 

Избраните за модел ПСОВ трябва, от една страна, да имат минимален капацитет, за да 

представляват съоръжения, пречистващи определени количества отпадъчни води. От друга 

страна, в България има най-малко 25 ПСОВ, обслужващи по малко от 10,000 жители. В този 

смисъл, и по - малките ПСОВ, които са модел за децентрализирани решения, трябва да бъдат 

обект на внимание. 

 Планирано увеличение на капацитета през следващите години 

Планираното увеличение на капацитета предполага нуждата от техническа и организационна 

работа, за да се подсигури този процес. Включването на такива ПСОВ в анализа би 

гарантирало интерес от страна на оператора на ПСОВ към такъв вид съдействие, като това би 

спомогнало за едно по-мащабно практическо приложение на концепцията за представителни 

региони. 
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 Година на въвеждане в експлоатация (преди 1990г.) 

Ако годината на въвеждане в експлоатация е преди 1990г., трябва да се има предвид, че е 

необходима модернизация на обекта, за да се отговори на все по-стриктните изисквания. 

Включването на такива ПСОВ в концепцията за представителни региони също увеличава 

нейното практическо значение. 

 Липса на възможности за оползотворяване/обезвреждане на утайките в бъдеще 

ПСОВ, за които не е осигурено оползотворяване/обезвреждане на утайките, са длъжни да 

разрешат този проблем в съвсем кратки срокове. Това може да ги накара да участват в 

пилотната фаза на проекта.  

 Сезонна неравномерност в постъпващите количества отпадъчни води (лято/ зима) главно в 

резултат на туристическия поток 

Туризмът често пъти е причина за сезонна неравномерност в количествата отпадъчни води и 

утайки, с които ПСОВ трябва да се справят. Големият брой туристически дестинации в 

България създава необходимост от включването им като представителни региони за 

оползотворяване на утайките от отпадъчни води.  

 Географски особености 

Слабо населените планински райони, характеризиращи се със стръмни склонове и гористи 

местности, обикновено разполагат с по-малко възможности за оползотворяване на утайките. 

Като се има предвид факта, че в България има много такива области, препоръчително е и 

тяхното включване в концепцията за представителни региони. 

1.2.2 Избрани представителни области  

В съответствие с гореспоменатите критерии са определени следните ПСОВ като най-подходящи за 

подробен анализ на приложението на НСПУУ. Те са предложени за включване в концепцията за 

представителни региони. Тук следва и кратко описание на представителните региони. 

1. Представителен регион за : 

По-стара ПСОВ с планирано увеличение на капацитета 

 Територията, обхваната от ПСОВ „София” (Област София)  

(Въпросникът е попълнен надлежно, много висок капацитет с 565,161 жители, свързани към 

станцията, с планираното увеличение се цели обслужването на до 1,313.000 жители, 

влизане в експлоатация през 1984г.). 

София е разположена в западна България и има 1,402,417 жители на територия от 493 km². 

Гъстотата на населението е 2,850 жители на km². Според планираното увеличение на ПСОВ, 

около 94 % от настоящото население ще бъде обхванато от канализационната система. 

Понастоящем делът на обслужваното население е около 90 %. Софийската ПСОВ, 

разположена в квартал Кубратово, е най-голямата пречиствателна станция в страната и на 

Балканския полуостров с капацитет 480,000 m³ на ден. 

2. Представителни региони за:  

ПСОВ с невъзможност за оползотворяване/обезвреждане на утайките в бъдеще и 
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ПСОВ със значителна сезонна неравномерност в постъпващите количества отпадъчни води в 

резултат на туристическия поток: 

 Територии, обхванати от различни ПСОВ в Област Бургас  

(Въпросниците са попълнени надлежно, въпросът с обезвреждането на утайките в бъдеще е 

неизяснен, значителна сезонна неравномерност в количествата генерирана  утайка поради 

наличието на туристи през летния сезон) 

Област Бургас се намира в Южна България на Черноморското крайбрежие. Населението в 

областта е 446,066 жители. Гъстотата на населението е 56 жители на kм ². Областта включва 

13 общини, от които 18 града и множество малки села. Областта се характеризира с нисък 

брегови релеф на изток, където през летния сезон се развива значителна туристическа 

дейност, и хълмист релеф на запад. В представителен регион Бургас се намират 11 ПСОВ, 

които могат да бъдат описани по следния начин: 

- Бургас, обслужваща 154,858 жители (и значително по-голям брой през летния сезон) 

- Меден рудник с 43,400 обслужвани жители 

- Поморие с 14,565 обслужвани жители (64,860 през летния сезон) 

- Царево с 9,760 обслужвани жители (16,650 през летния сезон) 

- Средец с 6,123 обслужвани жители (около 18,000 през летния сезон) 

- Китен с 4,570 обслужвани жители (25,874 жители през летния сезон) 

- Дюни с 3,500 обслужвани жители (около 5,000 през летния сезон) 

- Елените и Св. Влас с 2,533 обслужвани жители (10,200 през летния сезон) 

- Обзор с 2,200 обслужвани жители (около 40,000 през летния сезон) 

- Лозенец с 600 обслужвани жители (около 5,000 през летния сезон) 

- Слънчев бряг с около 74,200 туриста, обслужвани през летния сезон. 

На базата на посочените цифри може да се определи средния процент жители, обхванати от 

канализационната система в представителния регион, който е около 60 %. 

 Територии, обхванати от две ПСОВ в Област Велико Търново 

(Въпросниците са попълнени надлежно, не е осигурено бъдещото 

оползотворяване/обезвреждане на  утайките , тъй като депонирането ще е възможно през 

следващите 3-5 години поради микробиологичните показатели на утайката). 

Великотърновска област е разположена в Северна България. В нея има около 293,172 жители, 

а гъстотата на населението е 63 жители на km². Към областта принадлежат 14 града. На север 

областта обхваща Дунавската равнина, а на юг релефът е планински. В област Велико 

Търново функционират следните ПСОВ, които са част от този представителен регион: 

- Велико Търново, обслужваща 77,512 жители (въведена в експлоатация през 1982г., голям 

капацитет, с планираното увеличение ще бъдат обхванати до 149,063 жители, бъдещето на 

обезвреждането на утайките е неясно, тъй като депонирането ще е възможно единствено през 

следващите 3-5 години, а микробиологичните показатели на утайките намаляват 

възможностите за тяхното използване, напр. те не могат да бъдат оползотворявани в 

земеделието) 
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- Горна Оряховица, обслужваща 45,000 жители 

Делът на обхванатото от канализационната система население възлиза на 42 % 

 Територии, обхванати от две ПСОВ в Област Благоевград  

(Въпросниците са попълнени надлежно, голям капацитет, бъдещото обезвреждане на 

утайките е неясно, променливи количества отпадъчни утайки поради наличието на 

туристическа дейност през летния сезон) 

Благоевградска област е разположена в Югозападна България. Областта има 341,173 жители 

на територия от 6,450 km². Гъстотата на населението е 52.9 жители на km². Територията на 

областта се характеризира с нисък планински релеф и горски площи. Благоевград е средно 

голям град. Територията на общината обхваща най -западния край на Рило-Родопския масив. 

В областта са разположени следните ПСОВ, представляващи част от този представителен 

регион: 

- Разлог с 13,405 обслужвани жители 

- Вълково с 389 обслужвани жители. 

Делът на обхванатото от канализационната система население възлиза най-малко на 30 %.  

Фигура 1 показва, че представителните региони са разпределени относително равномерно на 

територията на страната. В допълнение на това може да се наблюдава връзката между 

местоположението на ПСОВ и топографията на страната. Област Бургас обхваща 

крайбрежните равнини до Черно море, докато Благоевград се намира в планински район. 

София и Велико Търново са разположени в предпланински райони. По този начин, всички 

топографски условия  на страната са взети предвид при избора на представителни региони. 

 

Фигура 1: Разположение на представителните региони/ПСОВ по отношение на топографията на страната [
i
] 
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Фигура 2 показва местоположението на представителните ПСОВ съобразно състоянието на почвите 

във всяка една територия, обхваната от пречиствателната станция. В област Велико Търново могат да 

се открият главно почви от типа рендзини и оподзолени. В София и Благоевград преобладават кафяви 

горски почви, а в област Бургас - глинести, песъкливо-глинести и оподзолени. 

 

Фигура 2: Местоположение на представителните региони/ПСОВ по отношение на състоянието на почвите [
ii
] 
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Фигура 3 представлява карта на местоположението на избраните ПСОВ. Тук също по равно са 

разгледани всички видове земеползване при избора на представителни региони. 

В представителен регион Велико Търново производството на вино представлява важна форма на 

земеползване. Представителен регион София граничи с области със смесено селскостопанско и 

горскостопанско ползване. Представителен регион Благоевград е обграден от планински територии с 

пасища и земи за отглеждане на тютюн. В представителен регион Бургас основната форма за 

ползване на земя е за производство на вино (напр. Поморие) и за горско стопанство (напр. Царево). 

 

 

Фигура 3: Местоположение на представителните региони/ПСОВ по отношение на използването на земите [
iii

] 



10 

Анализ на конкретни случаи за приложението на НСПУУ 

Другите илюстрации показват ситуацията в контекста на екологичните зони (Фигура 4) и защитените 

зони (Специални защитени зони във Фигура 5 и Национални паркове във Фигура 6) 

На Фигура 4 се вижда, че в България има две основни екологични зони - планинска зона и умерено 

континентална горска зона. И двете са взети под внимание в концепцията за представителни региони. 

 

Фигура 4:  Местоположение на представителните региони/ПСОВ по отношение на екологичните зони в 

страната  [
iv
] 
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Картата на специалните защитени зони, представена на Фигура 5, показва, че някои ПСОВ са 

разположени в чувствителни области (↗вж. също така Фигура 6 за Националните паркове). 

 

Фигура 5: Местоположение на представителните региони/ПСОВ по отношение на съществуващите 

специални защитени зони [
v
] 
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Фигура 6: Местоположение на представителните региони/ПСОВ по отношение на териториите на 

националните паркове [
vi
] 

Фигура 7 разглежда въпроса с използването на утайки за рекултивация на мини. Този проблем засяга 

представителен регион Бургас, тъй като част от територията му е разположена в минна зона. 
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Фигура 7: Част от представителен регион Бургас, където има разположени мини [
vii

] 

Следващите глави предоставят подробно описание на ПСОВ в представителните региони. Данните са 

предоставени от няколко източника. Информацията относно основния брой обслужвани жители, броя 

на жителите, обслужвани през летния сезон, както и количествата утайки, генерирани през 2010г. 

[тон с.в. годишно] е получена от базата данни за ПСОВ на МОСВ през 2011г. Основните 

характеристики на пречиствателните станции, тяхната история и географско местоположение са 

взети от интернет проучване и отчасти от самите оператори и проектанти на ПСОВ (особено в 

случаите, когато станцията или нейната реконструкция са били финансирани с европейски фондове). 

За някои станции, особено за по-малките ПСОВ в представителен регион Бургас, наличната 

информация е много оскъдна. 

1.3 Сценарии за представителните региони 

Разграничават се два сценария – Сценарий “Запазване на досегашната практика“ и сценарий, при 

който се използват “Най-добрите налични техники”, съкратено Сценарий “НДНТ”. 

1.3.1 Сценарий „Запазване на досегашната практика“ 

Сценарият „Запазване на досегашната практика” разглежда последствията при продължаване на 

старите практики на управление на утайките в дадения регион. 

1.3.2 Сценарий „Използване на най-добрите налични техники” (Сценарий „НДНТ”) 

Използването на НДНТ се отнася до сценарий, в който са възприети най-добрите варианти в 

практиката, според предначертаното в НСПУУ и съобразно специфичните условия на района. По 

принцип се дава приоритет на термичното оползотворяване на утайките, в сравнение с използването 
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им върху земя. Оползотворяването в земеделието трябва да бъде вариант, когато нито една от 

предпочитаните възможности не е на разположение. То не може да бъде избирано, ако утайките 

нямат необходимото качество и не са изпълнени изискванията за мониторинг (↗ вж. раздел  4.5 от 

НСПУУ).  

Сценарият „НДНТ” включа всички необходими процеси на предварително третиране, без да се 

уточняват инвестициите, които ПСОВ трябва да предприеме в тази посока. Самите оператори на 

ПСОВ трябва да вземат управленческо решението, тъй като съществува огромен брой възможности и 

технологии за всички сектори, както и различни варианти за предварително третиране (мобилни или 

стационарни решения, споразумения за сътрудничество и общи инвестиции, третиране на място или 

договаряне с външни фирми). И „Техническото ръководство за третиране и рециклиране на 

утайките от градските пречиствателни станции за отпадъчни води, предвид най-добрите 

налични техники (НДНТ)” и „Подготовка при вземането на решения за обезвреждането на 

утайките от отпадъчни води – Препоръчителни процедури за операторите на ПСОВ” са 

изготвени именно с цел подпомагане на процеса на вземане на решения.  

Приетата разходна норма при използването на утайки върху обработваема земя е 3.5 т/с.в./ха. Тя 

зависи от качествата на почвата, оценени на базата на анализа на почвата.  

 

1.4 Състояние и възможности на представителен регион София 

1.4.1 Ситуацията през 2011г.
 1

 

ПСОВ „София” в Кубратово пречиства отпадъчните битови, промишлени и дъждовни води в София. 

С 480,000 m³ отпадъчни води от 1.3 милиона е.ж., тя обслужва 90% от градското население. 

Разположена на 150 акра и построена по проект от бившия Съветски съюз през 1974г., ПСОВ е 

пусната в експлоатация през 1984г. От нейното изграждане през 1974-1981г. до 2000г. в станцията не 

е извършван основен ремонт. ПСОВ претърпява две пълни реконструкции през 1990г. и 2001г., 

последвани от мащабна модернизация през 2009г., включваща обновяване и реконструкция на 

четирите първични утаителя, шестте биобасейна, шестте вторични утаителя, каловите шахти и 

шахтите за плаващи вещества. ПСОВ разполага с контролни и измервателни инструменти. Приемник 

на заустените води е река Искър.  

Станцията е основната ПСОВ около София и най-голямата на Балканския полуостров. Тя разполага с 

една от най-мащабните когенерационни централи във водния сектор в България. Произведената от 

нея енергия покрива почти 90% от енергийните нужди на ПСОВ, като по този начин намалява 

разходите за електричество и обема на нейните емисии на метан и CO2.  Освен това, въведената през 

юни 2011г. нова технология в пречистването на отпадъчните води позволява отстраняването на азот и 

фосфор от отпадъчните води преди тяхното заустване и така запазва биоразнообразието в река Искър. 

Таблицата по-долу предоставя информация относно ситуацията в представителен регион ПСОВ 

„София”. 

                                                

 

1 Информация от интернет и данни, предоставени от компаниите Грундфос и Веолия. 
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Taблица 1: Ситуацията в ПСОВ “София” 

ПСОВ „София” 

Брой обслужвани жители 1.3 милиона 

Количество генерирани утайки [тона 

сухо вещество с.в.
2
/ на година] 

прибл. 20,000 t/год. 

Метод за третиране на утайките утайките преминават анаеробно третиране, след което сушене на 

изсушителни полета в продължение на 12 месеца 

Влажност на утайките след тяхното 

третиране 

75 % 

Качество на утайките все още няма химичен анализ 

Анализ на утайките няма 

Начин за обезвреждане на утайките 100 % в земеделието, предоставяни безплатно на земеделски стопани 

Бъдещи планове съществува план до 2025г., с цел намаляване на транспортните разходи 

през 2012г. се планира модернизация на процеса на сушене на утайките 

за постигане на 80-90 % с.в. 

1.4.2 Сценарий #1 „Запазване на досегашната практика“ 

В случая за ПСОВ „София”, това е оползотворяването на утайките в земеделието. 

Taблица 2: Факти за сценария на запазване на досегашната практика в представителен регион София 

Продължаване на досегашната практика на оползотворяване на утайки в земеделието 

Прогнозно количество утайки 2015г.: 24,355 t с.в./год. 

2020г.: 30,203 t с.в./год. 

Обработваема земя в София – град и 

София - област 

68,201 ha 

Прогнозно количество обработваема 

земя за отглеждането на технически и 

енергийни култури в София – област  

2015г. (11% от обработваемата земя): 7,502 ha 

2020г. (16% от обработваемата земя): 10,912 ha 

Обработваемата земя, необходима за 

пълното оползотворяване на 

утайките, на базата на годишна 

разходна норма от 3.5 t с.в./ha  

2015г.: 6,959 ha (93% от наличната земя) 

2020г.: 8,629 ha (79% от наличната земя) 

Изисквания към утайките По отношение на технологията на третиране на утайките не са 

необходими промени. Модернизацията на процеса на сушене на утайки 

ще намали разходите за превоз. Изисква се надежден анализ на утайките. 

Предимства Понастоящем утайките от ПСОВ „София” се оползотворяват в 

земеделието. Методът е познат и се приема, но трябва да се предостави 

пълен анализ на утайките, за да се докаже, че те са подходящи за целта. 

Методът е икономически разумен и дава възможност за оползотворяване 

на фосфора. Усвояемостта на фосфора от растенията зависи от начина на 

отстраняването му в ПСОВ (при биологичното отстраняване до 80 % от 

него се усвояват, при химическото – нивата са по-ниски, около 30 %, 
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Продължаване на досегашната практика на оползотворяване на утайки в земеделието 

поради образуването на железен фосфат и алуминиев фосфат). 

Недостатъци/ Рискове Оползотворяването на утайки в земеделието не е най-предпочитания 

вариант за тяхното използване. 

Предварително условие е съществуването на подходящи структури за 

мониторинг.  

При използването на утайки върху земя рискът за почвата и водата 

остава. 

Поради факта, че само част от наличната обработваема земя е подходяща 

за оползотворяване на утайките (заради ограничения, свързани с 

ерозията, опазването на подпочвените и повърхностни води), площите, 

върху които могат да бъдат използвани утайки от отпадъчни води, са 

ограничени.  

По принцип използването на утайки върху обработваеми земи, засети с 

хранителни култури, е възможно, но не се приема добре от 

обществеността поради риска от преминаване на опасни вещества в 

хранителната верига.  

Методът е широко дискутиран в ЕС поради възможността от 

разпространение на опасни вещества в околната среда. Засега не могат да 

се направят прогнози относно правните промени в тази област. 

При генерирането на опасни утайки е невъзможно те да бъдат 

оползотворени върху земеделски площи. 

1.4.3 Сценарий #2 „НДНТ” 

В дългосрочен план за област София е препоръчително да се изберат вариантите за изгаряне на 

утайки и оползотворяване на фосфора.  

Прилагането на НДНТ в представителен регион София до 2020г. е свързано с подготовката и 

използването на утайки за рекултивация на земи (депа, замърсени площадки, мини) и за 

оползотворяването им в земеделието в краткосрочен план. Решение за обезвреждането на утайките в 

дългосрочен план представляват тяхното изгаряне и оползотворяването на фосфора. След 

механичното обезводняване на утайките в лентова филтър преса до постигане на 25-30% съдържание 

на сухо вещество (с.в.), те могат да бъдат обезвреждани в стари мини за желязна руда. 

Taблица 3: Факти за сценария на НДНТ в представителен регион София 

Комбиниране на варианти за използване на утайките за рекултивация, за възстановяване на депа и в 

земеделието 

Прогнозно количество утайки 2015г.: 24,355 t с.в./год. 

2020г.: 30,203 t с.в./год. 

Земи, които изискват рекултивация 

(на базата на предишна статистика) в 

София - област  

881 ha 

Наличното количество утайки за 

рекултивация в София - област  

(разходна норма 50 тона с.в./ha)  

44,050 t /год 

Kоличеството утайки, предложени за 

рекултивация 

2015г.:  6,089 t /год (25% oт генерираните утайки) 

2020г.:  15,101 t /год (50% oт генерираните утайки) 

Депа, които изискват възстановяване 

(на базата на предишна статистика) в 

112.5 ha 
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София - област 

Наличното количество утайки за 

възстановяване на депа в София - 

област (разходна норма 50 тона 

с.в./ha) 

5,625 t /год 

Kоличеството утайки, предложени за 

възстановяване на депа 

2015г.:  1,218 t/год (5% oт генерираните утайки) 

2020г.:  2 t/год (0% oт генерираните утайки) 

Обработваема земя в София – град и 

София - област 

68,201 ha 

Прогнозната обработваема земя в 

София – област за отглеждането на 

технически и енергийни култури 

2015г.: 7,529 ha 

2020г.: 11,014 ha 

Количеството утайки, предложени за 

оползотворяване в земеделието 

(разходна норма 3.5 тона с.в./ha) и 

нужната обработваема земя 

2015г.:  17,049 t/ год (70% oт генерираните утайки)  необходими са 

4,871 ha или 65% oт прогнозната обработваема земя за технически и 

енергийни култури 

2020г.:  15,101 t/ год (50% oт генерираните утайки)  необходими са 

4,315 ha или 39% oт прогнозната обработваема земя за технически и 

енергийни култури 

Изисквания към утайките По отношение на технологията на третиране на утайките не са 

необходими промени. Модернизацията на процеса на сушене на утайки 

ще намали разходите за превоз. Изисква се надежден анализ на утайките. 

Предимства Оползотворяване в земеделието: 

Понастоящем утайките от ПСОВ „София” се оползотворяват в 

земеделието. Методът е познат и се приема, но посредством анализ 

трябва да бъде установено, че утайките не са опасни и са подходящи за 

целта. Методът е икономически разумен и позволява оползотворяването 

на фосфора. Усвояемостта на фосфора от растенията зависи от начина на 

отстраняването му в ПСОВ (при биологичното отстраняване до 80 % от 

него се усвояват, при химическото – нивата са по-ниски, около 30 %, 

поради образуването на железен фосфат и алуминиев фосфат). 

Възстановяване на нарушени терени: 

Оползотворяването посредством възстановяване на нарушени терени 

спестява ресурси и е икономически разумно. 

Недостатъци/ Рискове Оползотворяване в земеделието: 

Оползотворяването на утайки в земеделието не е най-предпочитания 

вариант за тяхното използване. 

Предварително условие е съществуването на подходящи структури за 

мониторинг.  

При използването на утайки върху земеделски земи рискът за почвата и 

водата остава. 

Твърде високи разходни норми. 

Поради факта, че само част от наличната обработваема земя е подходяща 

за оползотворяване на утайките (заради ограничения, свързани с 

ерозията, опазването на подпочвените и надземни води), площите, върху 

които могат да бъдат използвани утайки от отпадъчни води, са 

ограничени.  

По принцип използването на утайки върху обработваеми земи, засети с 

хранителни култури, е възможно, но не се приема добре от 

обществеността поради риска от преминаване на опасни вещества в 

хранителната верига. 
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Методът е широко дискутиран в ЕС поради възможността от 

разпространение на опасни вещества в околната среда. Засега не могат да 

се направят прогнози относно правните промени в тази област. 

При генерирането на опасни утайки е невъзможно те да бъдат 

оползотворени върху земеделски площи. 

Немаловажен е въпроса за собствеността на обработваемите земи. 

Например при частни собственици няма механизъм за налагане 

използването на утайки от ПСОВ.  

Възстановяване на нарушени терени: 

На този етап е трудно да се предвидят бъдещите тенденции при 

възстановяването на нарушени терени и депа. Въпреки това, може да се 

очаква нуждата от него да е огромна, поради големия брой площадки и 

депа, предвидени за рекултивация през следващите години. 

 

Фигура 8: Сравнение на бъдещите дялове на сценариите на “Запазване на досегашната практика” (ДП) и 

“Най-добрите налични техники” (НДНТ) през 2015г. и 2020г. със ситуацията в представителен 

регион София 

1.4.4 Въздействие върху околната среда 

По принцип, след обновяването на ПСОВ през 2009г. и въвеждането на процесите на отстраняване на 

азот и фосфор в отговор на европейските изисквания по отношение на отпадъчните води, 

състоянието на станцията е добро. Съществуващите биобасейни са напълно ремонтирани за целта и 

оборудвани с различни зони за биологично отстраняване на фосфора, за нитрификация и 

денитрификация. Освен това са изградени два нови утаителя, помпена станция за рециркулираща 

активна утайка и дозатори за реагенти. Също така са обновени първичния и вторичния утаители. А 

въведената през юни 2011г. нова технология позволява отстраняването на азот и фосфор от 

отпадъчните води преди тяхното заустване. По този начин се запазва биоразнообразието на река 

Искър, приток на Черно море. В резултат на тази модернизация, качеството на утайките е подобрено 

значително. 

От друга страна, оползотворяването на утайки в земеделието крие риск за почвите, поради 

вероятността от разпространение на опасни вещества вещества (тежки метали, фармацевтични 

продукти, промишлени съединения и др.) в земеделския цикъл и във водните обекти в случай, че не 

спазват нормативните изисквания на Европейското и националното законодателство в тази област.  
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Taблица 4: Сравнение на въздействието върху околната среда на сценариите за представителен регион 

София 

Сценарий #1 – 

Оползотворяване в земеделието 

Сценарий #2 – Комбинация от 

използването на утайки за 

рекултивация, за възстановяване на 

депа и в земеделието 

Сценарий #3 – Изгаряне на 

утайки и оползотворяване на 

хранителни вещества, като 

фосфор 

положително: 

 оползотворяване на 

биогенните елементи 

(например, азот, фосфор) 

 запазване на ресурсите 

 оползотворяване на биогенните 

елементи (например, азот, 

фосфор) 

 заместване на земни маси 

 отделяне на ресурсите от 

замърсителите 

 премахване на опасни 

вещества (някои тежки 

метали, устойчиви 

органични съединения)  

отрицателно: 

 вероятност за 

разпространение на опасни 

вещества (например, тежки 

метали, устойчиви 

органични замърсители) 

 вероятност за разпространение на 

опасни вещества (например, 

тежки метали, устойчиви 

органични замърсители) 

 разходи (инвестиционни и 

експлоатационни) 

1.4.5 Анализ на разходите и ползите  

Taблица 5: Сравнение на разходите и ползите при сценариите за представителен регион София 

Сценарий #1 – 

Оползотворяване в 

земеделието 

Сценарий #2 – Комбинация от 

използването на утайки за 

рекултивация, за възстановяване на 

депа и в земеделието 

Сценарий #3 – Изгаряне на 

утайки и оползотворяване на 

хранителни вещества, като 

фосфор 

Разходи: 

 2015г.: 4.8 дo 7.5 млн. евро 

(2.94 дo 4.57 евро/ на 

жител*годишно) 

 2020г.: 6.0 дo 9.3 млн. евро 

(3.58 дo 5.56 евро/ на 

жител*годишно) 

 земеделие 2015г.: 3.4 до 5.3 млн. 

евро 

 рекултивация 2015г.: 1.4 до 2.1 млн.  

евро 

 депа 2015г.: 0.3 до 0.6 млн.  евро 

 общо за 2015г.: от 5.1 до 7.9 млн. 

евро (3.08 до 4.80 евро/ на 

жител*годишно) 

 земеделие 2020г.: 3.0 до 4.7 млн. 

евро 

 рекултивация 2020г.: 3.5 до 5.1 млн.  

евро 

 общо за 2020г.: от 6.5 до 9.8 млн. 

евро (3.85 до 5.83 евро/ на 

жител*годишно) 

 инсинератор 2020г.: 1.0 до 

1.7 млн. евро 

 депониране на остатъците 

2020г.: 1 до 2 млн.  евро 

 общо за 2020г.: от 2 до 3.7 

млн. евро (3.57 до 6.61 евро/ 

на жител*годишно) 

Ползи: 

 замяна на минералните 

торове (азот, фосфор) 

 замяна на минералните торове 

(азот, фосфор) 

 замяна на земни маси 

 ползи от оползотворените 

вещества, като фосфора 

 ползи от производството 

на енергия/ заместването 

на енергията от други 
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източници 

При условие че планираната инсталация за сушене на утайки от отпадъчни води функционира, 

разходите и при двата сценария – максималния и минималния, могат да бъдат намалени с 1.1 млн. 

евро през 2015г. и 1.4 млн. евро през 2020г. 

1.4.6 Препоръки 

В дългосрочен план за представителен регион София трябва да се предвиди планирането и 

изграждането на инсинератор за утайки с оползотворяване на фосфора. С цел да се справи с 

количествата утайки до влизането в експлоатация на съоръжението, ПСОВ трябва да избере 

споменатите вече начини за оползотворяване на утайките и да създаде необходимите предпоставки за 

намаляване на евентуалните рискове за околната среда. Трябва да се предвиди анализ на водите и 

утайките чрез определяне на по-голям брой показатели, за да се гарантира отсъствието на опасни 

вещества, съгласно Рамковата директива за водите на ЕС. 

1.5 СЪСТОЯНИЕ И ВЪЗМОЖНОСТИ НА ПРЕДСТАВИТЕЛЕН РЕГИОН 

БУРГАС 

1.5.1 Ситуацията през 2012г.
 3

 

В момента в Бургаския регион функционират 11 (сравнително малко) ПСОВ (Бургас, Меден Рудник, 

Поморие, Царево, Китен, Средец, Дюни, Елените и Св. Влас, Обзор, Лозенец, Слънчев бряг). 

Количеството пречистена вода и генерираните в резултат на това утайки варират между двете 

крайности (по-големи количества през лятото и по-малки – през зимния период). На север са 

разположени няколко мини, а по-голямата част от земите на юг попадат в мрежата на НАТУРА 2000. 

Утайките не се използват в земеделието. Следващата таблица предоставя информация за въпросните 

ПСОВ, като за някои по-малки станции няма достатъчно данни. 

Taблица 6: Броят на обслужвани жители и количеството генерирани утайки в различните ПСОВ в 

представителен регион Бургас 

ПСОВ Брой жители, 

обслужвани от ПСОВ 

(обикновено) 

Брой жители, 

обслужвани от ПСОВ 

(през лятото) 

Количество утайки, 

генерирани през 2010г. 

[тона с.в. на година] 

Бургас 154,858 154,858 1,862 

Меден Рудник 43,400 43,400 485 

Поморие 14,565 64,800 577 

Царево 9,760 16,650 0 

Средец 6,123 18,000 0 

Китен 4,570 25,874 0 

Средец 6,123 18,000 0 

Дюни 3,500 5,000 0 

Елените и Св. Влас 2,533 10,200 0 

                                                

 

3 Информацията е предоставена от ЕАД Бургас по интернет. 
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Обзор 2,200 40,000 0 

Лозенец 600 5,000 0 

Слънчев бряг  74,200 455 

ПСОВ „Бургас”: 

ПСОВ „Бургас” е разположена на северния бряг на Бургаското езеро, в северната промишлена зона 

на града. Тя функционира от 1986г. Капацитетът на пречиствателните съоръжения е Qср.дн.=1388 

l/sec. Обемът на пречистените отпадъчни води от град Бургас е около 7 млн. m³, а общото количество 

пречистени отпадъчни води - 11 мил. m³. ПСОВ работи на база конвенционалната схема за механично 

и биологично пречистване. Наскоро е проектиран, построен и въведен в експлоатация нов вторичен 

утаител. Помпената станция за активна утайка е реконструирана и модернизирана. В последно време 

се извършва подготовка за построяване на четвърти коридор на аератора, предварително 

отстраняване на фосфора, по-съвременна лаборатория, реконструкция на газхолдера, и възлагане на 

изграждането на два аератора. Приемник на пречистените отпадъчни води е Бургаското езеро и от 

там Черно море. 

Taблица 7: Ситуацията в ПСОВ „Бургас” 

ПСОВ „Бургас” 

Брой обслужвани жители 154,858 

Количество генерирани утайки 1,862 t/ год 

Метод за третиране на утайките обезводняване с центрофуги 

Влажност на утайките след тяхното 

третиране 

70-80 % 

Качество на утайките все още липсва химичен анализ  

Анализ на утайките няма 

Начин за обезвреждане на утайките временно съхранение на генерираните утайки (капацитетът на 

временното хранилище е пред изчерпване) 

Бъдещи планове не е решен проблемът с обезвреждането в бъдеще 

ПСОВ „Меден Рудник”: 

ПСОВ „Меден Рудник” е разположена на изхода на квартал „Меден Рудник” в Бургас, на пътя за 

Твърдица. Старата станция е в експлоатация от 1977г., като през 1986г. е разширена. Средният 

дневен капацитет е Qср.дн = 126 l/sec. Средно се пречистват 1,5 млн. m³ отпадъчни води. Процесът 

включва механично третиране, старо и ново съоръжение. През 2009г. тя е разрушена и на нейно 

място е построена нова ПСОВ, представляваща схема на биологично пречистване с продължителна 

аерация с активна утайка, с отстраняване на азот и фосфор и обезводняване на утайките, 

стабилизиране с вар, инсталация за UV- дезинфекция (48,900 е.ж) и отвеждащ колектор. 

Пречистените отпадъчни води се заустват в близките водоприемници. 
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Taблица 8: Ситуацията в ПСОВ „Меден Рудник”  

ПСОВ „Меден Рудник” 

Брой обслужвани жители 43,400 

Количество генерирани утайки 485 t/год 

Метод за третиране на утайките обезводняване в центрофуги (поради проблеми с неприятните миризми 

утайките не се стабилизират на място, а се превозват до ПСОВ Бургас, 

където се стабилизират заедно с генерираните там утайки) 

Влажност на утайките след тяхното 

третиране 

70-75 % 

Качество на утайките все още няма химичен анализ  

Анализ на утайките няма 

Начин за обезвреждане на утайките временно съхранение на генерираните утайки (капацитетът на 

временното хранилище е пред изчерпване) 

Бъдещи планове не е уреден въпросът с обезвреждането на утайките в бъдеще 

ПСОВ „Поморие”:  

ПСОВ „Поморие” е разположена на 400 m от главен път Бургас - Слънчев бряг и на около 3 km от 

южния подход към гр. Поморие. Построена е със средства на Община Поморие и работи от 1998г. 

Капацитетът на пречиствателните съоръжения е Qср.дн = 133 l/sec. Използва се механично и 

биологично третиране. Приемник на пречистените отпадъчни води е Черно море. 

Taблица 9: Ситуацията в ПСОВ „Поморие” 

ПСОВ „Поморие” 

Брой обслужвани жители 14,565; 64,800 през летния сезон 

Количество генерирани утайки 512 t/год. 

Метод за третиране на утайките анаеробно третиране на утайките и сушене на изсушителни полета 

Влажност на утайките след тяхното 

третиране 

55-57 % 

Качество на утайките все още няма химичен анализ  

Анализ на утайките няма 

Начин за обезвреждане на утайките обезвреждане в санитарни депа 

Бъдещи планове бъдещето обезвреждане на утайките е неясно 

ПСОВ „Царево”:  

ПСОВ „Царево” разполага с помпена станция за активна утайка, силоз за утайки и съоръжение за 

механично обезводняване на утайките. Приемник на пречистените отпадъчни води е река Попска. 
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Taблица 10: Ситуацията в ПСОВ „Царево”  

ПСОВ „Царево” 

Брой обслужвани жители 9,760; 16,650 през летния сезон 

Количество генерирани утайки 120 t/год. 

Метод за третиране на утайките анаеробно третиране на утайките и обезводняване в машина за 

уплътняване 

Влажност на утайките след тяхното 

третиране 

80 % 

Качество на утайките все още няма химичен анализ  

Анализ на утайките няма 

Начин за обезвреждане на утайките депониране в отделна клетка в депо за строителни отпадъци и 

оползотворяване в градински парцели, малка част от утайките се 

използва и в частни градински парцели за торене 

Бъдещи планове В Созопол се планира изграждането на санитарно депо, въпросът с 

обезвреждането в бъдеще не е решен 

 

За следните ПСОВ в представителен регион Бургас съществуват много малко данни. По-долу следва 

обобщение на наличната информация: 

ПСОВ „Средец” е разположена в Средец. Капацитетът на ПСОВ е 240.000 m³/год. В експлоатация е 

нова линия с биологично пречистване. 

ПСОВ „Китен” е разположена в гр. Приморско, на около 800 m от главен път Бургас – Царево и на 

около 1,5km от Китен. Функционира от 1980г. Нужно е значително разширяване на дейността поради 

увеличените количества отпадъчни води в района. Капацитетът на пречиствателните съоръжения е 

Qср.дн = 161 l/sec. ПСОВ е оборудвана с конвенционалната схема за механично и биологично 

пречистване. 

Дюни, Елените и Св. Влас, Обзор и Лозенец са основно летни курорти със собствени малки ПСОВ. 

Слънчев бряг е курортен комплекс. ПСОВ има капацитет за 100.000 е.ж. Въведен е в експлоатация 

през 2005 г. Технологията за третиране е SBR. 

 

1.5.2 Сценарий #1 „Запазване на досегашната практика“ 

Сценарият на запазване на досегашната практика в ПСОВ в представителен регион Бургас 

представлява депониране и използване на утайките за торене в частни градини при невъзможност те 

да бъдат оползотворени по друг начин. Обезвреждането на утайки в стари депа е ограничено във 

времето, а за обезвреждането им в нови, например в депото в Созопол, те трябва да отговарят на 

минималните изисквания за стабилност. Следователно, поради икономически съображения, за 

предпочитане е оползотворяването на утайки в земеделието, като преди това е нужно да им бъде 

извършен анализ. Обезвреждането на утайки в мини не е възможно, тъй като тези обекти се намират 

в защитени природни зони. 

Taблица 11: Факти за сценария на запазване на досегашната практика в представителен регион Бургас  

Продължаване на досегашната практика на оползотворяване на утайки в земеделието 
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Прогнозно количество утайки 2015г.: 6,016 t с.в/год. 

2020г.: 7,232 t с.в./год. 

Обработваема земя в област Бургас 177,572 ha 

Прогнозно количество обработваема 

земя за отглеждането на технически и 

енергийни култури в област Бургас 

2015г.: 36,323 ha 

2020г.: 44,437 ha 

Количеството утайки, предложени за 

оползотворяване в земеделието 

(разходна норма 3.5 тона с.в./ha) и 

необходимата обработваема земя 

2015г.:  6,016 t/год. (100% от генерираните утайки); необходими са 5% 

от прогнозната обработваема земя за технически и енергийни култури  

2020г.:  7,232 t/год. (100% от генерираните утайки); необходими са 5% 

от прогнозната обработваема земя за технически и енергийни култури 

Изисквания към утайките Утайките трябва да бъдат изсушени и стабилизирани, например, чрез 

компостиране (водно съдържание  70 %). Изисква се надежден анализ 

на утайките. 

Предимства Оползотворяването на утайки в земеделието е позната възможност, която 

се приема добре, но се изисква анализ на утайките, който да покаже, че 

те не са опасни и са подходящи за целта. Методът е икономически 

разумен и позволява оползотворяването на фосфора. Усвояемостта на 

фосфора от растенията зависи от начина на отстраняването му в ПСОВ 

(при биологичното отстраняване до 80 % от него се усвояват, при 

химическото – нивата са по-ниски, около 30 %, поради образуването на 

железен фосфат и алуминиев фосфат). 

Има достатъчно обработваема земя на разположение. 

Недостатъци/ Рискове Оползотворяването на утайки в земеделието не е най-предпочитания 

вариант за тяхното използване. 

Предварително условие е съществуването на подходящи структури за 

мониторинг.  

При използването на утайки върху земя рискът за почвата и водата 

остава. 

Методът се обсъжда в ЕС поради възможността от разпространение на 

опасни вещества в околната среда. Засега не могат да се направят 

прогнози относно правните промени в тази област. 

При генерирането на опасни утайки е невъзможно те да бъдат 

оползотворени върху земеделски площи. 

1.5.3 Сценарий #2 „НДНТ” 

В случая с няколко по-малки ПСОВ в регион без промишлени съоръжения за изгаряне, НДНТ е 

използването на утайки за рекултивация (закриването на депа, рекултивацията на замърсени 

площадки и мини) и в земеделието. Мобилните съоръжения за сушене могат да намалят разходите за 

превоз. Предимството им е че, позволяват да бъдат използвани временно и на различни места. 

Съществува възможност разходите за тях да бъдат разделени посредством представителни 

асоциации, създадени от общините, които са собственици и оператори на мобилното съоръжение за 

сушене на утайки. 
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Taблица 12: Факти за сценария на НДНТ в представителен регион Бургас 

Комбиниране на варианти за използване на утайките в земеделието, за възстановяване на депа и за 

рекултивация 

Прогнозно количество утайки 2015г.: 6,016 t с.в./год. 

2020г.: 7,232 t с.в./год. 

Земи, които изискват рекултивация 

(на базата на предишна статистика) в 

област Бургас 

15.4 ha 

Наличното количество утайки за 

рекултивация в област Бургас  

(разходна норма 50 тона с.в./ha) 

770 t/год. 

Kоличеството утайки, предложени за 

рекултивация 

2015г.:  1,504 t /год. (25% oт генерираните утайки) 

2020г.:  3,616 t /год. (50% oт генерираните утайки) 

Депа, които изискват възстановяване 

(на базата на предишна статистика) в 

област Бургас 

3.4 ha 

Наличното количество утайки за 

възстановяване на депа в област 

Бургас (разходна норма 50 тона 

с.в./ha) 

170 t/год. 

Kоличеството утайки, предложени за 

възстановяване на депа 

2015г.:  301 t/ год. (5% oт генерираните утайки) 

2020г.:  0 t/ год. (0% oт генерираните утайки) 

Обработваема земя в област Бургас 177,572 ha 

Прогнозната обработваема земя в 

област Бургас за отглеждането на 

технически и енергийни култури  

2015г.: 38,398 ha 

2020г.: 47,472 ha 

Количеството утайки, предложени за 

оползотворяване в земеделието 

(разходна норма 3.5 тона с.в./ha) и 

необходимата обработваема земя 

2015г.:  4,211 t/ год. (70% oт генерираните утайки) необходими са 

1,203 ha или 3% oт прогнозната обработваема земя за технически и 

енергийни култури  

2020:  3,616 t/ год. (50% oт генерираните утайки) необходими са 

1,033 ha или 2% oт прогнозната обработваема земя за технически и 

енергийни култури 

Изисквания към третирането на 

утайките 

Утайките трябва да бъдат изсушени и стабилизирани, например, чрез 

компостиране (водно съдържание  70 %). Изисква се надежден анализ 

на утайките. 

Предимства Оползотворяване в земеделието: 

Методът е познат и се приема, но посредством анализ трябва да бъде 

установено, че утайките не са опасни и са подходящи за целта. Методът е 

икономически разумен и позволява оползотворяването на фосфора. 

Усвояемостта на фосфора от растенията зависи от начина на 

отстраняване на фосфора в ПСОВ (при биологичното отстраняване до 80 

% от него се усвояват, при химическото – нивата са по-ниски, около 30 

%, поради образуването на железен фосфат и алуминиев фосфат). 

Има достатъчно обработваема земя на разположение. 

Възстановяване на нарушени терени: 

Оползотворяването посредством възстановяване на нарушени терени 

спестява ресурси и е икономически разумно. 
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Комбиниране на варианти за използване на утайките в земеделието, за възстановяване на депа и 

рекултивация 

Недостатъци/ Рискове Оползотворяване в земеделието: 

Оползотворяването на утайки в земеделието не е най-предпочитания 

вариант за тяхното използване. 

Предварително условие е съществуването на подходящи структури за 

мониторинг.  

При използването на утайки върху земя рискът за почвата и водата 

остава в случай ,че не се спазват изискванията на европейското и 

националното законодателства. 

Методът се обсъжда в ЕС поради възможността от разпространение на 

опасни вещества в околната среда. Засега не могат да се направят 

прогнози относно правните промени в тази област. 

При генерирането на опасни утайки е невъзможно те да бъдат 

оползотворени върху земеделски площи. 

Възстановяване на нарушени терени: 

На този етап е трудно да се предвидят бъдещите тенденции при 

възстановяването на нарушени терени и депа. Въпреки това, може да се 

очаква нуждата от него да нарасне поради големия брой площадки и 

депа, предвидени за рекултивация през следващите години. 

 

Фигура 9: Сравнение на бъдещите дялове на сценариите на “Запазване на досегашната практика” (ДП) и 

“Най-добрите налични техники” (НДНТ) през 2015г. и 2020г. със ситуацията в представителен 

регион Бургас 

1.5.4 Въздействие върху околната среда 

Сегашното въздействие върху околната среда се дължи на факта, че утайките се обезвреждат в депа, 

които не отговарят на изискванията. Ако в бъдеще утайките бъдат обезвреждани в санитарно депо, 

спрямо тях ще има по-строги изисквания по отношение на стабилността им и те ще трябва да бъдат 

обезводнявани. 

Оползотворяването на утайки в земеделието крие риск за почвите поради вероятността от 

разпространение на опасни вещества (тежки метали, фармацевтични продукти, промишлени 

съединения) в земеделския цикъл и във водните обекти. 
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Taблица 13: Сравнение на въздействието върху околната среда на сценариите за представителен регион 

Бургас 

Сценарий #1 – Оползотворяване в земеделието Сценарий #2 – Използване на утайки за 

рекултивация, възстановяване на депа и в 

земеделието 

положително: 

 оползотворяване на биогенните елементи 

(например, азот, фосфор) 

 оползотворяване на биогенните елементи 

(например, азот, фосфор) 

 заместване на минерален материал 

отрицателно: 

 вероятност за разпространение на опасни 

вещества (например, тежки метали, 

устойчиви органични замърсители) 

 вероятност за разпространение на опасни 

вещества (например, тежки метали, 

устойчиви органични замърсители) 

1.5.5 Анализ на разходите и ползите 

Taблица 14: Сравнение на разходите и ползите при сценариите за представителен регион Бургас 

Сценарий #1 – Оползотворяване в земеделието Сценарий #2 – Използване на утайки за 

рекултивация, възстановяване на депа и в 

земеделието 

Разходи: 

 2015г.: 1.2 до 1.9 млн. евро (2.94 до 4.57 евро/ на 

жител*годишно) 

 2020г.: 1.4 до 2.2 млн. евро (3.58 дo 5.56 евро/ на 

жител*годишно) 

 земеделие 2015г.: 0.8 дo 1.3 млн. евро 

 рекултивация 2015г.: 0.3 дo 0.5 млн. евро 

 депа 2015г.: прибл. 0.1 млн. евро 

 общо 2015г.: 1.3 дo 2.0 млн. евро (3.08 дo 

4.80 евро/ на жител*годишно) 

 земеделие 2020г.: 0.7 дo 1.1 млн. евро 

 рекултивация 2020г.: 0.8 дo 1.2 млн. евро 

 общо 2020г.: 1.5 дo 2.3 млн. евро (3.85 дo 

5.83 евро/ на жител*годишно) 

Ползи: 

 заместител на минералните торове 

(например, азот, фосфор) 

 заместител на минералните торове 

(например, азот, фосфор) 

 заместител на земни маси 

1.5.6 Препоръки 

В краткосрочен план се препоръчва подобряване на системата за управление на качеството. В тази 

връзка, трябва да се предвиди анализ на водите и утайките чрез определяне по-голям брой 

показатели, за да се гарантира отсъствието на опасни вещества, съгласно Рамковата директива за 

водите на ЕС. 

Предвид решението с мобилните инсталации за сушене, трябва да бъде създадена институционална 

структура. Трябва да се обсъди рамка за съвместното използване на мобилните сушилни, 

разпределението на собствеността, както и финансирането на оборудването от страна на асоциации. 
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1.6 Състояние и възможности на представителен регион Велико Търново 

1.6.1 Ситуацията в през 2012г. 

ПСОВ „Велико Търново”
 4
: 

Изграждането на ПСОВ „Велико Търново” е започнато през 1974г. Днес тя обслужва приблизително 

60% от населението на града. По проект (от 1974г.) технологичната схема за пречистване на 

отпадъчните води предвижда механично и биологично пречистване, както и обеззаразяване на водата 

преди заустването в река Янтра, която е II-ра категория водоприемник. Генерираните по време на 

този процес утайки изгниват при анаеробни условия в двустепенни метан танкове на мезофилен 

режим (температурата на гниене е 33-35 градуса). През 1994 г. се извършва модернизация на ПСОВ, 

включваща аеробна стабилизация и механично обезводняване на утайките. Основните елементи на 

схемата, осигуряваща пречистване на цялото количество отпадъчни води, постъпващи към станцията 

(около 38,000 m³/д.), са първичните утаители, биологичното пречистване с аеробна стабилизация и 

последващото механично обезводняване на утайките. Тези допълнителни съоръжения са в 

експлоатация от 2000г. По същото време започва проектирането на II-ри етап от реконструкцията и 

модернизацията на ПСОВ. Той включва реконструкция на съществуващите съоръжения и изграждане 

на нова технологична схема с анаеробно изгниване и механично обезводняване на утайките. 

Получените утайки се депонират край Ресен. 

Taблица 15: Ситуацията в ПСОВ „Велико Търново” 

ПСОВ „Велико Търново” 

Брой обслужвани жители 77,512 

Количество генерирани утайки 484 t/ год. 

Метод за третиране на утайките уплътняване, анаеробно стабилизиране на изсушителни полета, 

обезводняване в рамкова филтър преса, временно съхранение в ПСОВ на 

дренажни изсушителни полета 

Влажност на утайките след тяхното 

третиране 

46-48 % 

Качество на утайките не са подходящи за оползотворяване в земеделието, защото надвишават 

пределно допустимите норми по микробиологични показатели 

Анализ на утайките няма 

Начин за обезвреждане на утайките депониране 

Бъдещи планове качеството на утайките може да се подобри с новата инсталация, 

планирана за 149,063жители, не е  решен въпросът с бъдещото 

обезвреждане 

ПСОВ „Горна Оряховица”: 

ПСОВ „Горна Оряховица” е проектирана да обслужва 102,000 е.ж. със средно денонощен дебит от 

около 19,900 m³/d. Тя се състои от биобасейн с продължителна аерация с предварителна 

денитрификация и симултантно отстраняване на фосфора по химичен път. Изгниването на утайките 

се извършва в анаеробен метан танк. Следващите етапи на третиране на утайките включват 

                                                

 

4 http://www.vik-vt.com/index.php?mod=info&show=Veliko-Tarnovo=EN 
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механично предварително уплътняване на излишната активна утайка, механично обезводняване на 

утайките, използване на биогаза в когенериращ блок за производство на топло- и електроенергия. 

ПСОВ е разположена в близост до бившите миньорски райони Доспат и Елешница. 

Taблица 16: Ситуацията в ПСОВ „Горна Оряховица”  

ПСОВ „Горна Оряховица” 

Брой обслужвани жители 45,000 (капацитет 102,000) 

Количество генерирани утайки 1,617 t/год. 

Метод за третиране на утайките уплътняване, анаеробно стабилизиране в метан танкове и обезводняване 

в рамкова филтър преса 

Влажност на утайките след тяхното 

третиране 

70 % 

Качество на утайките все още няма химичен анализ 

Анализ на утайките няма 

Начин за обезвреждане на утайките временно съхранение в отделна клетка в депо 

Бъдещи планове не е решен въпросът с обезвреждането в бъдеще 

1.6.2 Сценарий #1 „Запазване на досегашната практика“ 

Сценарият на запазване на досегашната практика за генерираните в тези ПСОВ утайки включва 

обезвреждане чрез депониране и временно съхранение в отделна клетка в ПСОВ. Не може да се 

разчита още дълго време на обезвреждането на утайки в стари депа, а за обезвреждането им в нови 

ще има минимални изисквания за тяхната стабилност.  

В представителен регион Велико Търново няма възможност за термично оползотворяване на 

утайките. Също така няма практика те да бъдат използвани върху земя, главно поради факта, че не са 

подходящи за земеделието, тъй като превишават допустимите норми по микробиологични 

показатели. 

Taблица 17: Факти за сценария на запазване на досегашната практика в представителен регион Велико 

Търново  

Продължаване на досегашната практика на обезвреждане на утайки чрез депониране 

Прогнозно количество утайки 2015г.: 5,213 t с.в./год. 

2020г.: 5,921 t с.в./год. 

Количество утайки, обезвредени чрез 

депониране 

прибл. обем на депонираните утайки 15,000 m
3
 годишно (30 % с.в., с 

плътност 1.2 тона/m
3
) 

Изисквания към третирането на 

утайките 

Утайките трябва да бъдат обезводнени и стабилизирани (водно 

съдържание  70 %). Изисква се надежден анализ на утайките. 

Предимства Безопасно обезвреждане на опасните утайки е възможно в санитарни 

депа. 

Недостатъци/ Рискове Депонирането на утайки от отпадъчни води не отговаря на изискванията 

на йерархията на отпадъците в ЕС. Не е възможно оползотворяване на 

енергийното съдържание, нито повторна употреба/ рециклиране на 

хранителните вещества, например, фосфор. 

Депонирането на утайките изисква определен обем на депото, който би 

могъл да се използва за други отпадъчни материали. 
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Депонирането може да се окаже по-скъпо от оползотворяването в 

земеделието. Необходим е анализ на разходите и ползите. 

1.6.3 Сценарий #2 „НДНТ” 

Във Великотърновска област има две топлоелектрически централи (Свищов и Горна Оряховица). 

Това позволява използването на утайки с по-слабо въздействие върху околната среда, което 

представлява по-малък риск в сравнение с тяхното оползотворяване в земеделието или депониране. В 

дългосрочен план, двете ТЕЦ могат да поемат 75 % от утайките. Използването на утайки за 

производството на топлинна енергия може да бъде придружено от оползотворяването им за 

рекултивация на изоставени земи. Тъй като процедурите по планиране и одобрение на 

оползотворяването на утайки в топлоелектрически централи изискват време, в краткосрочен и 

средносрочен план утайките могат да бъдат използвани за възстановяване на нарушени терени при 

условие, че са спазени хигиенните норми. Възможно е оползотворяването на утайки за получаване на 

енергия в циментови пещи. 

Taблица 18: Факти за сценария на НДНТ в представителен регион Велико Търново 

Комбиниране на варианти за използване на утайките за производство на топлинна енергия и в земеделието, 

за рекултивация и възстановяване на депа  

Прогнозно количество утайки 2015г.: 5,213 тона с.в./год. 

2020г.: 5,921 тона с.в./год. 

Земи, които изискват рекултивация 

(на базата на предишна статистика) в 

област Велико Търново 

59.5 ha 

Наличното количество утайки за 

рекултивация в област Велико 

Търново 

(разходна норма 50 тона с.в./ha) 

2,975 t/год. 

Kоличеството утайки, предложени за 

рекултивация 

2015г.:  521 t/год. (10% oт генерираните утайки) 

2020г.:  1,480 t/год. (25% oт генерираните утайки) 

Депа, които изискват възстановяване 

(на базата на предишна статистика) в 

област Велико Търново 

7.4 ha 

Наличното количество утайки за 

възстановяване на депа в област 

Велико Търново (разходна норма 50 

тона с.в./ha) 

370 t/год. 

Kоличеството утайки, предложени за 

възстановяване на депа 

2015г.:  261 t/год. (5% oт генерираните утайки) 

2020г.:  0 t/год. (0% oт генерираните утайки) 

Обработваема земя в област Велико 

Търново 

168,194 ha 

Прогнозната обработваема земя в 

област Велико Търново за 

отглеждането на технически и 

енергийни култури  

2015г.: 18,770 ha 

2020г.: 27,364 ha 

Количеството утайки, предложени за 

оползотворяване в земеделието 

(разходна норма 3.5 тона с.в./ha) и 

необходимата обработваема земя 

2015г.:  4,431 t/год.( 85% oт генерираните утайки)  необходими са 

1,266 ha oт 7% oт прогнозната обработваема земя за технически и 

енергийни култури 

2020г.: 0% oт генерираните утайки 
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Комбиниране на варианти за използване на утайките за производство на топлинна енергия и в земеделието, 

за рекултивация и възстановяване на депа  

Количеството утайки, предложени за 

производство на топлинна енергия 

(норма: до 5 % утайки на тон кафяви 

или лигнитни въглища) 

2015г.: 0% oт генерираните утайки 

2020г.:  4,441 t/год. (75% oт генерираните утайки) 

Изисквания към третирането на 

утайките 

Утайките трябва да бъдат обезводнени и стабилизирани (съдържание на 

вода  70 %). За да бъдат използвани в електроцентрали трябва да бъдат 

изсушени. Изисква се надежден анализ на утайките. 

Предимства Термично третиране: 

Термичното третиране гарантира безопасното улавяне или унищожаване 

на опасните вещества и използването на калоричността на утайките. 

Възможно е и оползотворяване в циментови пещи посредством смесване 

на минералното съдържание на утайките с циментовата основа. 

Оползотворяване в земеделието: 

Оползотворяването на утайки в земеделието е позната възможност, която 

се приема добре,  но посредством анализ трябва да бъде установено, че 

утайките не са опасни и са подходящи за целта. Методът е икономически 

разумен и позволява оползотворяването на фосфора.  

Има достатъчно обработваема земя на разположение. 

Възстановяване на нарушени терени: 

Оползотворяването на утайки за възстановяване на нарушени терени 

спестява ресурси и е разумно от икономическа гледна точка. 

Недостатъци/ Рискове Термично третиране: 

Този вариант е по-скъп. Изисква предварително планиране, одобрение и 

пренастройка на съоръженията. При съвместното изгаряне няма 

възможност за рециклиране на фосфора. 

Оползотворяване в земеделието: 

Утайките от ПСОВ Велико Търново не са подходящи за този метод на 

оползотворяване и трябва да бъдат предварително обезвредени.  

Оползотворяването на утайки в земеделието не е най-предпочитания 

вариант за тяхното използване. 

Усвояемостта на фосфора от растенията зависи от начина на 

отстраняването му в ПСОВ. 

Съществуването на подходящи структури за мониторинг е задължително. 

При използването на утайки върху земя рискът за почвата и водата 

остава. 

Методът се обсъжда в ЕС поради възможността от разпространение на 

опасни вещества в околната среда. Засега не могат да се направят 

прогнози относно правните промени в тази област. 

При генерирането на опасни утайки е невъзможно те да бъдат 

оползотворени върху земеделски площи. 

Възстановяване на нарушени терени: 

На този етап е трудно да се предвидят бъдещите тенденции при 

възстановяването на нарушени терени и депа. Въпреки това, може да се 

очаква нуждата от него да е огромна поради големия брой площадки и 

депа, предвидени за рекултивация през следващите години.  
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Фигура 10: Сравнение на бъдещите дялове на сценариите на “Запазване на досегашната практика” (ДП) и 

“Най-добрите налични техники” (НДНТ) през 2015г. и 2020г. със ситуацията в представителен 

регион Велико Търново 

1.6.4 Въздействие върху околната среда 

Сегашното въздействие върху околната среда се дължи на факта, че утайките се обезвреждат в депа, 

които не отговарят на изискванията. Ако в бъдеще утайките бъдат обезвреждани в санитарно депо, 

спрямо тях ще има по-строги изисквания по отношение на стабилността им и те ще трябва да бъдат 

обезводнявани. Същото важи и за оползотворяването на утайки в земеделието. В случай на 

превишени критични стойности, тяхната употреба за земеделски цели трябва да бъде забранена. 

Оползотворяването на утайки в земеделието крие риск за почвите поради вероятността от 

разпространение на опасни вещества (тежки метали, фармацевтични продукти, промишлени 

съединения) в земеделския цикъл и във водните обекти. 

Taблица 19: Сравнение на въздействието върху околната среда на сценариите за представителен регион 

Велико Търново 

Сценарий #1 – Депониране Сценарий #2 – Използване на утайки в 

земеделието, за рекултивация и възстановяване на 

депа и за производство на топлинна енергия след 

2020г. 

положително: 

 безопасно обезвреждане на опасни утайки, 

ако депото отговаря на стандартите за 

санитарно депо 

 улавяне или унищожаване на опасните 

вещества (тежки метали, устойчиви 

органични замърсители) посредством 

оползотворяването им за производство на 

топлинна енергия в циментови пещи или 

електроцентрали  

 повторно използване на биогенните елементи 

(например, азот, фосфор) в земеделието 

 заместване на земни маси при 

възстановяването на депа и рекултивацията 
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на нарушени терени, както и в циментовите 

пещи 

отрицателно: 

 вероятност за разпространение на опасни 

вещества (тежки метали, устойчиви 

органични замърсители) 

 използване на скъпо струващо пространство в 

депото 

 генериране на газ в депото, което води до 

промени в климата 

 образуване на инфилтрат, който трябва да 

бъде третиран 

 вероятност за разпространение на опасни 

вещества (тежки метали, устойчиви 

органични замърсители) посредством 

оползотворяването на утайки в земеделието 

или за възстановяване на депа и нарушени 

терени 

1.6.5 Анализ на разходите и ползите 

Tаблица 20: Сравнение на разходите и ползите при сценариите за представителен регион Велико Търново 

Сценарий #1 – Депониране Сценарий #2 – Използване на утайки в 

земеделието, за рекултивация и възстановяване на 

депа и за производство на топлинна енергия след 

2020г.  

Разходи: 

 2015г.: 1.2 дo 2.4млн. евро (3.39 дo 6.94 евро/ на 

жител*годишно) 

 2020г.: 1.4 дo 2.8 млн. евро (4.13 дo 8.46 евро/ на 

жител*годишно) 

 земеделие 2015г.: 0.9 дo 1.4 млн. евро 

 рекултивация 2015г.: 0.1 дo 0.2 млн. евро 

 възстановяване на депа 2015г.: прибл. 0.1 млн. 

евро 

 общо 2015г.: 1.1 дo 1.7 млн. евро (3.01 дo 

4.73 евро/ на жител*годишно) 

 електроцентрали 2020г.: 1.0 дo 1.7млн. евро 

 рекултивация 2020г.: 0.3 дo 0.5 млн. евро 

 общо 2020г.: 1.3 дo 2.2 млн. евро (3.92 дo 

6.71 евро/жители*годишно) 

Ползи: 

 няма ползи  замяна на енергийни източници 

 замяна на минералните торове (например, 

азот, фосфор) 

 замяна на земни маси 

1.6.6 Препоръки 

Планирането на варианта за оползотворяване на утайки в електроцентрали трябва да започне 

възможно най-скоро. Изисква се принципното съгласие на операторите да изгарят утайки в своите 

съоръжения. Трябва да се изготви план, определящ необходимите допълнителни инсталации, който 

да бъде одобрен от отговорните органи. Планът трябва да включва подробен анализ на разходите и 

ползите, за да може да се изчисли цената, която ПСОВ ще плати за третирането на утайките. Нужно е 

да се предвиди подходящ срок за инсталирането на допълнителното оборудване, включително и по-

дълъг пробен период. 
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Препоръчително е да се подобри качеството на утайките, произведени в ПСОВ „Велико Търново”, за 

да могат те да бъдат оползотворявани в земеделието, като временно решение, докато тяхното 

термично оползотворяване стане възможно. Един от начините е посредством компостиране. 

В краткосрочен план се препоръчва подобряване на системата за управление на качеството. В тази 

връзка, трябва да се предвиди анализ на водите и утайките чрез определяне по-голям брой 

показатели, за да се гарантира отсъствието на опасни вещества , съгласно Рамковата директива за 

водите на ЕС. 

Предвид решението с мобилните инсталации за сушене, трябва да бъде създадена институционалната 

структура. Предложението предвижда съвместно използване на мобилните сушилни от няколко 

ПСОВ или дори от няколко оператора. Такова решение изисква изясняване на въпроса със 

собствеността и с финансирането на оборудването от страна на асоциации. 

1.7 Състояние и възможности на представителен регион Благоевград 

1.7.1 Ситуацията през 2012г. 

ПСОВ “Благоевград”: 

ПСОВ “Благоевград” има капацитет за 87,000 е.ж. Въведена е в експлоатация през 2009г. Проведено 

е проучване за възможностите за оползотворяване на утайките, което показва много малък интерес от 

страна на хората да използват утайките за торене. 

Taблица 21: Ситуацията в ПСОВ „Благоевград”  

ПСОВ „Благоевград” 

Брой обслужвани жители 78,158 (капацитет 87,000) вкл. Вълково 

Количество генерирани утайки 3,500 t/ год. 

Метод за третиране на утайките уплътняване; анаеробно стабилизиране в открити изгниватели, 

обезводняване в рамкова филтър преса, временно съхранение на 

изсушителни полета 

Влажност на утайките след тяхното 

третиране 

80 % 

Качество на утайките декларирани като неопасни, но без да са анализирани 

микробиологичните показатели – следователно е необходим нов анализ  

с цел извършване на оценката 

Анализ на утайките няма 

Начин за обезвреждане на утайките ежедневно запръстяване на депо, което не отговаря на изискванията 

Бъдещи планове не е решен въпросът с бъдещото обезвреждане 

ПСОВ „Разлог”: 

Технологията за пречистване на водите, използвана от ПСОВ „Разлог”, включва първично 

пречистване (сита и решетки за отделяне на едрите и фини примеси) и вторично пречистване в 

биобасейн с нитрификация. Предвижда се обезводнените утайки да бъдат оползотворени в 

земеделието. 

Taблица 22: Ситуацията в ПСОВ „Разлог”  

ПСОВ „Разлог” 
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Брой обслужвани жители 13,405 (капацитет 18,880) 

Количество генерирани утайки 372 t/ год. 

Метод за третиране на утайките уплътняване, аеробно стабилизиране, обезводняване във филтър преса и 

сушене на изсушителни полета (4 месеца) 

Влажност на утайките след тяхното 

третиране 

не е анализирано 

Качество на утайките все още няма химичен анализ на утайките 

Анализ на утайките няма 

Начин за обезвреждане на утайките ежедневно запръстяване на депо, което не отговаря на изискванията 

(предстои закриването му в близко бъдеще), оползотворяване на 

утайките в частни градински парцели 

Бъдещи планове не е решен въпросът с обезвреждането в бъдеще 

1.7.2 Сценарий #1 „Запазване на досегашната практика“ 

Сценарият на запазване на досегашната практика в тези ПСОВ включва ежедневно запръстяване на 

депа, които не отговарят на изискванията. Обезвреждането на утайки в стари депа е ограничено във 

времето, а за обезвреждането им в нови, те трябва да отговарят на минималните изисквания за 

стабилност. 

Утайките не се използват в земеделието, поради факта, че такова почти липсва в представителен 

регион Благоевград.  

Taблица 23:  Факти за сценария на запазване на досегашната практика в представителен регион 

Благоевград  

Продължаване на досегашната практика на обезвреждане на утайките чрез депониране 

Прогнозно количество утайки 2015г.: 5,213 t с.в./год. 

2020г.: 5,921 t с.в./год. 

Количество утайки, обезвредени чрез 

депониране 

прибл. обем на депонираните утайки 15,000 m
3
 годишно (30 % с.в., с 

плътност 1.2 t/m
3
) 

Изисквания към утайките Утайките трябва да бъдат обезводнени и стабилизирани (водно 

съдържание  70 %). Изисква се надежден анализ на утайките. 

Предимства Сравнително безопасно обезвреждане на опасните утайки е възможно в 

санитарни депа 

Недостатъци/ Рискове Депонирането на утайки от отпадъчни води не отговаря на изискванията 

на европейската йерархия на отпадъците. Не е възможно 

оползотворяване на енергийното съдържание, нито повторна употреба/ 

рециклиране на хранителните вещества, например, фосфор. 

Депонирането на утайките изисква определен обем на депото, който би 

могъл да се използва за други отпадъчни материали. 

Депонирането може да се окаже по-скъпо от оползотворяването в 

земеделието. 
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1.7.3 Сценарий #2 „НДНТ” 

В случая с няколко по-малки ПСОВ в регион без промишлени съоръжения за изгаряне, НДНТ е 

използването на утайки за рекултивация (закриването на депа, рекултивацията на замърсени 

площадки и мини), заедно с тяхното оползотворяване в земеделието. 

Мобилните съоръжения за сушене могат да намалят разходите за превоз. Те могат да бъдат 

използвани временно и на различни места. Съществува възможност разходите да бъдат поделени 

посредством представителни асоциации, създадени от общините, които са собственици и оператори 

на мобилното съоръжение за сушене на утайки.  

Taблица 24: Факти за сценария на НДНТ в представителен регион Благоевград 

Комбиниране на варианти за използване на утайките за рекултивация, възстановяване на депа и 

земеделски цели 

Прогнозно количество утайки 2015г.: 4.692 t с.в./год. 

2020г.: 5,552 t с.в./год. 

Земи, които изискват рекултивация 

(на базата на предишна статистика) в 

област Благоевград 

17.1 ha 

Наличното количество утайки за 

рекултивация в област Благоевград 

(разходна норма 50 тона с.в./ha) 

855 t/ год. 

Kоличеството утайки, предложени за 

рекултивация 

2015г.:  1,173 t/год. (25% oт генерираните утайки) 

2020г.:  2,776 t/год. (50% oт генерираните утайки) 

Депа, които изискват възстановяване 

(на базата на предишна статистика) в 

област Благоевград 

0 ha 

Наличното количество утайки за 

възстановяване на депа в област 

Благоевград (разходна норма 50 тона 

с.в./ha) 

неизвестно, поради липса на данни 

Kоличеството утайки, предложени за 

възстановяване на депа 

2015г.:  235 t/ год. (5% oт генерираните утайки) 

2020г.: 0 t/ год. (0% oт генерираните утайки) 

Обработваема земя в област 

Благоевград 

20,512 ha 

Прогнозната обработваема земя в 

област Благоевград за отглеждането 

на технически и енергийни култури  

2015г.: 6,746 ha 

2020г.: 7,794 ha 

Количеството утайки, предложени за 

оползотворяване в земеделието 

(разходна норма 3.5 тона с.в./ha) и 

необходимата обработваема земя  

2015г.: 4,211тона (70% oт генерираните утайки)   необходими са 14% oт 

прогнозната обработваема земя за технически и енергийни култури  

2020г.: 3,616тона (50% oт генерираните утайки)  необходими са 10% oт 

прогнозната обработваема земя за технически и енергийни култури 

Изисквания към третирането на 

утайките 

Утайките трябва да бъдат обезводнени и стабилизирани (съдържание на 

вода  70 %). Изисква се надежден анализ на утайките. 

Предимства Оползотворяване в земеделието: 

Методът е познат и се приема, но посредством анализ трябва да бъде 

установено, че утайките не са опасни и са подходящи за целта. Методът е 

икономически разумен и позволява оползотворяването на фосфора. 
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Комбиниране на варианти за използване на утайките за рекултивация, възстановяване на депа и 

земеделски цели 

Усвояемостта на фосфора от растенията зависи от начина на 

отстраняването му в ПСОВ.  

Има достатъчно обработваема земя на разположение. 

Възстановяване на нарушени терени: 

Оползотворяването посредством възстановяване на нарушени терени 

спестява ресурси и е икономически разумно 

Недостатъци/ Рискове Оползотворяване в земеделието: 

Оползотворяването на утайки в земеделието не е най-предпочитания 

вариант за тяхното използване. 

Предварително условие е съществуването на подходящи структури за 

мониторинг. При използването на утайки върху земя рискът за почвата и 

водата остава. 

Методът е широко дискутиран в ЕС поради възможността от 

разпространение на опасни вещества в околната среда. Засега не могат да 

се направят прогнози относно правните промени в тази област. 

При генерирането на опасни утайки е невъзможно те да бъдат 

оползотворени върху земеделски площи. 

Възстановяване на нарушени терени: 

На този етап е трудно да се предвидят бъдещите тенденции при 

възстановяването на нарушени терени и депа. Въпреки това, може да се 

очаква нуждата от него да е огромна, поради големия брой площадки и 

депа, предвидени за рекултивация през следващите години. 

 

Фигура 11: Сравнение на бъдещите дялове на сценариите на “Запазване на досегашната практика” (ДП) и 

“Най-добрите налични техники” (НДНТ) през 2015г. и 2020г. със ситуацията в представителен 

регион Благоевград 

1.7.4 Въздействие върху околната среда 

В Благоевград е въведен План за управление на градската околна среда (ПУГОС), който е разработен 

като част от Общинската програма за опазване на околната среда (ОПООС). До момента утайките от 

отпадъчни води не са обект на този план. 
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Сегашното въздействие върху околната среда се дължи на факта, че утайките се обезвреждат в депа, 

които не отговарят на изискванията. Ако в бъдеще утайките бъдат обезвреждани в санитарно депо, 

спрямо тях ще има по-строги изисквания по отношение на стабилността им и те ще трябва да бъдат 

обезводнявани. 

Оползотворяването на утайки в земеделието крие риск за почвите поради вероятността от 

разпространение на опасни вещества (тежки метали, фармацевтични продукти, промишлени 

съединения) в земеделския цикъл и във водните обекти.  

Taблица 25: Сравнение на въздействието върху околната среда на сценариите за представителен регион 

Благоевград 

Сценарий #1 – Депониране Сценарий #2 – Използване на утайки в 

земеделието, за рекултивация и възстановяване на 

депа  

положително: 

 безопасно обезвреждане на опасни утайки, ако 

депото отговаря на стандартите за санитарно 

депо 

 оползотворяване на биогенните елементи 

(например, азот, фосфор)  

  заместване на минералния материал 

отрицателно: 

 Вероятност за разпространение на опасни 

вещества (например, тежки метали, устойчиви 

органични замърсители) 

 използване на скъпо струващо пространство в 

депото 

 генериране на газ в депото, което води до 

промени в климата 

 образуване на инфилтрат, който трябва да бъде 

третиран 

 вероятност за разпространение на опасни 

вещества (например, тежки метали, устойчиви 

органични замърсители) 

1.7.5 Анализ на разходите и ползите 

Taблица 26: Сравнение на разходите и ползите при сценариите за представителен регион Благоевград 

Сценарий #1 – Депониране Сценарий #2 – Използване на утайки в 

земеделието, за рекултивация и възстановяване на 

депа 

Разходи: 

 2015г.: 1.1 дo 2.2 млн. евро (3.39 дo 6.94 евро/ на 

жител*годишно) 

 2020г.: 1.3 дo 2.6 млн. евро (4.12 дo 8.44 евро/ на 

жител*годишно) 

 земеделие 2015г.: 0.7 дo 1.0 млн. евро 

 рекултивация 2015г.: 0.3 дo 0.4 млн. евро 

 депониране 2015г.: прибл. 0.1 млн. евро 

 общо 2015г.: 1.0 до 1.5 млн. евро (3.08 дo 

4.80 евро/ на жител*годишно) 

 земеделие 2020г.: 0.6 дo 0.9 млн. евро 

 рекултивация 2020г.: 0.6 дo 0.9 млн. евро 

 общо 2020г.: 1.2 дo 1.8 млн. евро (3.85 дo 

5.83 евро/ на жител*годишно) 
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Ползи: 

 няма ползи  замяна на минералните торове (азот, фосфор) 

 замяна на минералния материал 

1.7.6 Препоръки 

В краткосрочен план е препоръчително да се подобри системата за управление на качеството. В тази 

връзка, трябва да се предвиди анализ на водите и утайките чрез определяне по-голям брой 

показатели, за да се гарантира отсъствието на опасни вещества , съгласно Рамковата директива за 

водите на ЕС. 

Предвид решението с мобилните инсталации за сушене, трябва да бъде създадена институционалната 

структура. Трябва да се обсъди рамката за съвместно използване на мобилните сушилни, 

разпределението на собствеността, както и финансирането на оборудването от страна на асоциации. 
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2 ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА ПРЕДСТАВИТЕЛНИТЕ РЕГИОНИ 

2.1 Представителен регион София 

Taблица 27: Предложен план за действие за представителен регион София 

Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране 

Химичен и биологичен 

анализ на утайките от 

всички ПСОВ, както и 

анализ на почвата от 

избраната за 

оползотворяване на 

утайките земеделска 

земя 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, 

РИОСВ 

Предоставяне на пълна 

база данни за 

планиране 

управлението на 

утайките 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Създаване на 

професионален профил 

и система за обучение  

на заетите в ПСОВ  

Оператори на 

ПСОВ 

 

Обучения на място за 

подобряване 

качеството на 

пречистване на 

отпадъчни води 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Организиране на 

информационни 

кампании за земеделски 

стопани (дискусии, 

семинари) 

 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, 

РИОСВ 

 

Предоставяне на 

информация и 

запознаване на 

обществеността с 

възможностите за 

оползотворяване на 

утайките в земеделието 

Определяне на основни 

изисквания и условия 

за използване на 

утайките в земеделието 

2013г. Бюджет на  МОСВ  

Обучение, комуникация, 

обществена 

осведоменост 

МОСВ Запознаване с 

ценообразуването на 

таксите за пречистване 

на отпадъчни води 

2013г.-текущ Бюджет на  МОСВ 

Споразумения за 

партньорство между 

ПСОВ и операторите на 

депа за използване на 

утайките за 

запръстяване и 

рекултивация  

Оператори на 

ПСОВ, 

оператори на 

депа или 

собственици на 

земи, отговорни 

за 

рекултивацията 

им 

Постигане на 

договорености за 

използване на утайките 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Разработване и 

подкрепа на пилотни 

проекти 

Оператори на 

ПСОВ, МОСВ 

Изграждане на първия 

инсинератор за 

самостоятелно изгаряне 

на утайки 

2013г.-текущ Фондове на ЕС 

 

Изграждане на Система 

за управлението на 

качеството, околната 

Оператори на 

ПСОВ 

Подобряване 

качеството на 

пречистване на 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 
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Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране 

среда и безопасността 

съгласно  ISO 9001, 

14001 и 18001 за всяка 

ПСОВ 

 

отпадъчни води и 

намаляване 

въздействието върху 

околната среда 

отпадъчни води 

Обучение на лицата, 

отговорни за Системите 

за управление на 

качеството, околната 

среда  и безопасността 

Оператори на 

ПСОВ 

 

Подобряване 

качеството на 

пречистване на 

отпадъчните води и 

намаляване 

въздействието върху 

околната среда 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Организиране на срещи 

със заинтересовани 

земеделски стопани 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, 

РИОСВ 

Идентифициране на 

потенциални територии 

с възможност за 

използване на утайките 

2013-14г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Разработване на планове 

за управление на утайки 

за всяка ПСОВ в това 

число и разработване на 

ЕО 

Оператори на 

ПСОВ 

Изготвяне на 

инвестиционен план и 

ценообразуване за 

петгодишен период  

2014г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

 Изграждане на 

прозрачна система за 

контрол на качеството 

на утайки, която да 

функционира до 

създаването на мрежа от 

акредитирани 

лаборатории за анализ 

на утайки и 

учредяването на  

независим орган за 

гарантиране на тяхното 

качество. 

Оператори на 

ПСОВ под 

надзора на 

МОСВ, РИОСВ 

и асоциацията 

на земеделските 

стопани 

Предоставяне на 

прозрачност на 

контрола по качеството 

на утайките на 

ползвателите на утайки 

2014г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Надзор и намеса при 

разработката  на нови 

проекти за ПСОВ 

МОСВ, РИОСВ 

 

Осигуряване качество 

на планиране и 

строителство според 

българското и 

европейското 

законодателство 

От началната 

фаза на 

планирането 

до 

приключване

то на 

строежа. 

Бюджет на МОСВ  
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2.2 Представителен регион Бургас 

Tаблица 28: Предложен план за действие за представителен регион Бургас 

Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране  

Химичен анализ на 

утайките от всички 

ПСОВ, както и анализ 

на почвата от избраната 

за оползотворяване на 

утайките земеделска 

земя 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, 

РИОСВ 

Предоставяне на пълна 

база данни за планиране 

управлението на 

утайките 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Създаване на 

професионален профил 

и система за обучение  

на заетите в ПСОВ  

Оператори на 

ПСОВ 

 

Обучения на място за 

подобряване качеството 

на пречистване на 

отпадъчни води 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Организиране на 

информационни 

кампании за земеделски 

стопани (дискусии, 

семинари) 

 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, 

РИОСВ 

 

Предоставяне на 

информация и 

запознаване на 

обществеността с 

възможностите за 

оползотворяване на 

утайките в земеделието 

Определяне на основни 

изисквания и условия за 

използване на утайките 

в земеделието 

2013г. Бюджет на  МОСВ  

Срещи със 

заинтересовани 

земеделски стопани 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, 

РИОСВ 

Идентифициране на 

потенциални територии 

за оползотворяване на 

утайките 

2013-14г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Обучение, 

комуникация, 

обществена 

осведоменост 

МОСВ 

 

Запознаване с 

ценообразуването на 

таксите за пречистване 

на отпадъчни води 

 

2013г.-текущ Бюджет на МОСВ  

 

Сключване на 

споразумения между 

ПСОВ и земеделските 

стопани за използване 

на утайки  

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани  

Постигане на 

договорености за 

използване на утайките  

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Разработване и 

подкрепа на пилотни 

проекти 

Оператори на 

ПСОВ, МОСВ 

Изграждане на първия 

инсинератор за 

самостоятелно изгаряне 

на утайки 

2013г.-текущ Фондове на ЕС 

Споразумения между 

ПСОВ и оператори на 

депа за използване на 

утайките за 

запръстяване и 

Оператори на 

ПСОВ, 

оператори на 

депа или 

собственици на 

Постигане на 

договорености за 

използване на утайките 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 
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Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране  

рекултивация  земи, отговорни 

за 

рекултивацията 

им 

Изграждане на Система 

за управлението на 

качеството, околната 

среда и безопасността 

съгласно  ISO 9001, 

14001 и 18001 за всяка 

ПСОВ 

Оператори на 

ПСОВ 

 

Подобряване 

качеството на 

пречистване на 

отпадъчни води и 

намаляване 

въздействието върху 

околната среда 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Обучение на лицата, 

отговорни за Системите 

за управление на 

качеството, околната 

среда  и безопасността  

Оператори на 

ПСОВ 

Подобряване 

качеството на 

пречистване на 

отпадъчни води и 

намаляване 

въздействието върху 

околната среда 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Разработване на 

планове за управление 

на утайки за всяка 

ПСОВ в това число и 

разработване на ЕО  

Оператори на 

ПСОВ 

Изготвяне на 

инвестиционен план и 

ценообразуване за 

петгодишен период  

2014г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Изграждане на 

прозрачна система за 

контрол на качеството 

на утайки, която да 

функционира до 

създаването на мрежа 

от акредитирани 

лаборатории за анализ 

на утайки и 

учредяването на  

независим орган за 

гарантиране на тяхното 

качество 

Оператори на 

ПСОВ под 

надзора на 

МОСВ, РИОСВ 

и асоциацията 

на земеделските 

стопани 

Предоставяне на 

прозрачност на 

контрола по качеството 

на утайките на 

ползвателите на утайки 

2014г.- в 

процес 

Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Изнасяне на утайките 

от местата за временно 

съхранение  

Оператори на 

депа в 

сътрудничество 

с операторите 

на ПСОВ 

Разчистване на местата 

за временно съхранение 

В момент, в 

който се 

появи 

надежден 

метод за 

оползотворяв

ане на 

утайките 

Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Надзор и намеса при 

проектирането на 

проекти за нови ПСОВ  

МОСВ 

РИОСВ 

Осигуряване качество 

на планиране и 

строителство според 

българското и 

европейското 

законодателство 

От началната 

фаза на 

планирането 

до 

приключване

то на строежа 

Бюджет на МОСВ  
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2.3 Представителен регион Велико Търново 

Taблица 29: Предложен план за действие за представителен регион Велико Търново 

Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране  

Химичен анализ на 

утайките от всички 

ПСОВ, както и анализ 

на почвата от 

избраната за 

оползотворяване на 

утайките земеделска 

земя 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, РИОСВ 

Предоставяне на пълна 

база данни за 

планиране 

управлението на 

утайките 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Организиране на 

информационни 

кампании за 

земеделски стопани 

(дискусии, семинари) 

 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, РИОСВ 

 

Предоставяне на 

информация и 

запознаване на 

обществеността с 

възможностите за 

оползотворяване на 

утайките в земеделието 

Определяне на основни 

изисквания и условия 

за използване на 

утайките в земеделието 

2013г. Бюджет на  МОСВ  

Срещи със 

заинтересовани 

земеделски стопани 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, РИОСВ 

Идентифициране на 

потенциални 

територии за 

оползотворяване на 

утайките 

2013/14г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Сключване на 

споразумения между 

ПСОВ и земеделските 

стопани за 

използването на 

утайки 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани 

Постигане на 

договорености за 

използване на утайките 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Създаване на 

професионален профил 

и система за обучение  

на заетите в ПСОВ  

Оператори на 

ПСОВ  

Обучения на място за 

подобряване 

качеството на 

пречистване на 

отпадъчни води 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Обучение, 

комуникация, 

обществена 

осведоменост  

МОСВ Запознаване с 

ценообразуването на 

таксите за пречистване 

на отпадъчни води 

2013г.-текущ Бюджет на МОСВ  

Споразумения между 

ПСОВ и операторите 

на депа за използване 

на утайките за 

запръстяване и 

рекултивация  

Оператори на 

ПСОВ, оператори 

на депа или 

собственици на 

земи, отговорни 

за 

рекултивацията 

им 

Постигане на 

договорености за 

използване на утайките  

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Изграждане на Оператори на Подобряване 2013г.- текущ Бюджет  на ПСОВ, 
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Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране  

Система за 

управлението на 

качеството, околната 

среда и безопасността 

съгласно  ISO 9001, 

14001 и 18001 за всяка 

ПСОВ 

ПСОВ качеството на 

пречистване на 

отпадъчни води и 

намаляване 

въздействието върху 

околната среда 

 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Обучение на лицата, 

отговорни за 

Системите за 

управление на 

качеството, околната 

среда и безопасността  

Оператори на 

ПСОВ 

Подобряване 

качеството на 

пречистване на 

отпадъчни води и 

намаляване 

въздействието върху 

околната среда 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Разработване и 

подкрепа на пилотни 

проекти  

Оператори на 

ПСОВ 

МОСВ 

Изграждане на първия 

инсинератор за 

самостоятелно 

изгаряне на утайки 

2013г.-текущ Фондове на ЕС 

Разработване на 

планове за управление 

на утайки за всяка 

ПСОВ в това число и 

разработване на ЕО 

Оператори на 

ПСОВ 

Изготвяне на 

инвестиционен план и 

ценообразуване за пет 

годишен период  

2014г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Подобряване на 

качеството на утайките 

на ПСОВ ,, Велико 

Търново’’чрез 

планирана 

модернизация на 

съществуващата 

станция (дотогава 

утайките могат да се 

компостират, за да са в 

границите на 

допустимите норми по 

микробиологични 

показатели) 

Оператори на 

ПСОВ 

Възможност за 

употреба на 

генерираните утайки в 

земеделието 

2014г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Срещи със 

заинтересовани 

оператори на 

електроцентрали 

Оператори на 

ПСОВ, оператори 

на 

електроцентрали, 

РИОСВ 

Идентифициране на 

потенциал за 

използване на утайките 

в електроцентрали, 

включително 

необходимостта от 

инвестиции и нови 

инсталации 

2014г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Изграждане на 

прозрачна система за 

контрол на качеството 

на утайки, която да 

функционира до 

създаването на мрежа 

от акредитирани 

лаборатории за анализ 

Оператори на 

ПСОВ под 

надзора на 

МОСВ, РИОСВ и 

асоциацията на 

земеделските 

стопани  

Предоставяне на 

прозрачност за 

контрола по качеството 

на утайките на 

ползвателите на утайки 

2014г.-в  

процес 

Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 
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Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране  

на утайки и 

учредяването на  

независим орган за 

гарантиране на 

тяхното качество 

Инвестиционно 

планиране за 

допълнителни 

инсталации в 

електроцентралите 

Оператори на 

електроцентрали 

Подсигуряване на 

инвестиции за 

технологии за 

съвместно изгаряне на 

утайки 

2015-16г. Инвестиционен 

бюджет  на 

операторите на 

електроцентрали 

Планиране, одобряване 

и изграждане на 

необходимите 

допълнителни 

инсталации в 

електроцентралите 

Оператори на 

електроцентрали, 

РИОСВ 

Подготвяне на 

технически изисквания 

за оползотворяване на 

утайките за 

производството на 

топлинна енергия 

2017-19г. Инвестиционен 

бюджет  на 

операторите на 

електроцентрали 

Изнасяне на утайките 

от местата за временно 

съхранение  

Оператори на 

депа със 

сътрудничеството 

на  оператори на 

ПСОВ 

Разчистване на местата 

за временно 

съхранение 

В момент, в 

който се 

появи 

надежден 

метод за 

оползотво-

ряване на 

утайките 

Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Споразумения между 

ПСОВ и 

електроцентралите за 

съвместно изгаряне на 

утайките  

Оператори на 

ПСОВ, оператори 

на 

електроцентрали 

Постигане на 

договорености за 

оползотворяване на 

утайките 

До 2019 г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от таксите 

за пречистване на 

отпадъчни води 

Надзор и намеса при 

изготвянето на проекти 

за нови ПСОВ  

МОСВ, 

РИОСВ 

 

Осигуряване качество 

на планиране и 

строителство според 

българското и 

европейското 

законодателство 

От началната 

фаза на 

планиране до 

приключване 

на строежа 

Бюджет на МОСВ 

 

2.4 Представителен регион Благоевград 

Taблица 30: Предложен план за действие за представителен регион Благоевград 

Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране 

Химичен анализ на 

утайките от всички 

ПСОВ , както и анализ 

на почвата от 

избраната земеделска 

земя 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, РИОСВ 

Предоставяне на пълна 

база данни за планиране 

управлението на 

утайките 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от 

таксите за 

пречистване на 

отпадъчни води 

Създаване на 

професионален профил 

и система за обучение  

Оператори на 

ПСОВ 

Обучения на място за 

подобряване качеството 

на пречистване на 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от 

таксите за 
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Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране 

на заетите в ПСОВ  отпадъчни води пречистване на 

отпадъчни води 

Организиране на 

информационни 

кампании за 

земеделските стопани 

(дискусии, семинари) 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, РИОСВ 

Предоставяне на 

информация и 

запознаване на 

обществеността с 

възможностите за 

използването на 

утайките в земеделието 

Определяне на основни 

изисквания и условия за 

използване на утайките 

в земеделието  

2013г. Бюджет на МОСВ 

 

Срещи със 

заинтересовани 

земеделски стопани 

Оператори на 

ПСОВ, 

земеделски 

стопани, РИОСВ 

Идентифициране на 

потенциални територии 

с възможност за 

използване на утайките 

2013-14г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от 

таксите за 

пречистване на 

отпадъчни води 

Споразумения между 

ПСОВ и операторите 

на депа за използване 

на утайките за 

запръстяване и 

рекултивация  

Оператори на 

ПСОВ, оператори 

на депа или 

собственици на 

земи, отговорни 

за 

рекултивацията 

им 

Постигане на 

договорености за 

използване на утайките  

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от 

таксите за 

пречистване на 

отпадъчни води 

Обучение, 

комуникация, 

обществена 

осведоменост  

МОСВ Запознаване с 

ценообразуването на 

таксите за пречистване 

на отпадъчни води 

2013г.-текущ Бюджет на МОСВ 

Изграждане на 

Система за 

управлението на 

качеството, околната 

среда и безопасността 

съгласно  ISO 9001, 

14001 и 18001 за всяка 

ПСОВ 

Оператори на 

ПСОВ 

Подобряване качеството 

на пречистване на 

отпадъчни води и 

намаляване 

въздействието върху 

околната среда 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от 

таксите за 

пречистване на 

отпадъчни води 

Обучение на лицата 

отговорни за 

Системите за 

управление на 

качеството, околната 

среда  и безопасността 

Оператори на 

ПСОВ 

Подобряване качеството 

на пречистване на 

отпадъчни води и 

намаляване 

въздействието върху 

околната среда 

2013г.-текущ Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от 

таксите за 

пречистване на 

отпадъчни води 

Разработване и 

подкрепа на пилотни 

проекти  

Оператори на 

ПСОВ 

МОСВ 

Изграждане на първия 

инсинератор за 

самостоятелно изгаряне 

на утайки 

2013г.-текущ Фондове на ЕС 

Разработване на 

планове за управление 

на утайки за всяка 

Оператори на 

ПСОВ 

Изготвяне на 

инвестиционен план и 

ценообразуване за пет 

2014г. Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от 

таксите за 
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Мерки Изпълнители Цели График Потенциални 

източници на 

финансиране 

ПСОВ в това число и 

разработване на ЕО 

годишен период  пречистване на 

отпадъчни води 

Изграждане на 

прозрачна система за 

контрол на качеството 

на утайки, която да 

функционира до 

създаването на мрежа 

от акредитирани 

лаборатории за анализ 

на утайки и 

учредяването на  

независим орган за 

гарантиране на тяхното 

качество. 

Оператори на 

ПСОВ под 

надзора на 

МОСВ, РИОСВ и 

асоциацията на 

земеделските 

стопани  

Предоставяне на 

прозрачност на 

контрола по качеството 

на утайките на 

ползвателите на утайки 

2014г.-в процес Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от 

таксите за 

пречистване на 

отпадъчни води 

Изнасяне на утайките 

от местата за временно 

съхранение  

Оператори на 

депа със 

сътрудничеството 

на  оператори на 

ПСОВ 

Разчистване на местата 

за временно съхранение 

В момент, в 

който се появи 

надежден метод 

за 

оползотворяване 

на утайките 

Бюджет  на ПСОВ, 

формиран от 

таксите за 

пречистване на 

отпадъчни води 

Надзор и намеса при 

изготвянето на проекти 

за нови ПСОВ 

МОСВ, РИОСВ Осигуряване качество 

на планиране и 

строителство според 

българското и 

европейското 

законодателство 

От началната 

фаза на 

планиране до 

приключване на 

строежа. 

Бюджет на МОСВ 

 

2.5 Обобщение на резултатите в представителните региони и бъдещо развитие 

Получените от представителните региони резултати трябва да бъдат обобщени и разработени в 

цялостен план за действие за България. SWOT анализ на НСПУУ показва, че все още съществуват 

значителни недостатъци, пречещи на реализирането на една устойчива система за управление на 

утайки, които трябва да бъдат преодолени. Той също така разкрива, че има определени структурни 

елементи, капацитети и инициативи в страната, които гарантират изграждането на една здрава основа 

за функционирането на такава система и чието по-нататъшно развитие би разкрило нови бъдещи 

възможности. 

Предвид вече представените предложения, с оглед формулираните цели  (вж. ↗ раздел 7.2 от 

НСПУУ) и графика на предвидените мерки (вж. ↗ раздел 7.3 от НСПУУ), от особена важност за 

реализацията на предложената стратегия ще бъде предприемането на различни стъпки в определен 

времеви диапазон, подредени по приоритет. Долната таблица предоставя пълен преглед на 

съответните дейности (Забележка: броят на „Х” показва приоритета за всяка година. Не е 

задължително последователността при изпълнението на дейностите да следва реда, в който те са 

дадени в тази таблица): 
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Taблица 31: Общ план за действие, предложен в НСПУУ за България (дейностите са дадени в най-

логичен ред) 

Дейност Отговорни 

органи 

Срок 

2013г. 2014г. 2015г. в дългосрочен 

план 

Изготвяне/ поправка на законодателната 

рамка за устойчиво управление на 

утайките 

МОСВ 

XXX    

Разпространение/ популяризиране на 

Националния план за управление на 

утайките и насоките за разработването на 

планове за управление на утайките. 

МОСВ 

XXX XXX   

Разработване на планове за управление на 

утайки за всяка ПСОВ в това число и 

разработване на ЕО 

Операторите 

(със съдействие-

то на МОСВ и 

консултанти) 

XXX XXX   

Обсъждане на основни условия и 

изисквания за използване на утайките от 

страна на компетентните органи по околна 

среда и потенциалните потребители на 

утайки 

МОСВ, 

Потребителите 

на утайки 
XXX XXX   

Създаване на мрежа от акредитирани 

лаборатории за анализ на утайките, както 

и на независим орган за осигуряване на 

качеството 

МОСВ 

XXX XXX   

Подготовка на обучение за правилното 

третиране на утайките и тяхното 

използване, насочено към Операторите на 

ПСОВ и земеделските стопани 

МОСВ (със 

съдействието на 

консултанти) XXX XXX   

Предоставяне на обучение за правилно 

третиране и използване на утайките, 

насочено към Операторите на ПСОВ и 

земеделските стопани 

МОСВ 

(със съдействие-

то на консултан-

ти) 

XXX XXX XX XX 

Обучение на операторите на ПСОВ и 

земеделските стопани по отношение 

осигуряване на качеството 

МОСВ 

XXX XX XX X 

Изграждане на институционална рамка за 

контрол и одит 

МОСВ 
XXX XX   

Изграждане на система за мониторинг на 

утайките 

МОСВ 
XXX XXX   

Анализ на възможностите и оценка на 

риска при временно съхранение 

Операторите 

(със съдействие-

то на консултан-

XXX XX   
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Дейност Отговорни 

органи 

Срок 

2013г. 2014г. 2015г. в дългосрочен 

план 

ти) 

Споразумение за сътрудничество между 

операторите на ПСОВ за съвместно 

ползване на инсталациите за третиране 

Операторите 

XXX XXX   

Предоставяне на анализ и, при 

възможност, намиране на съвместни 

решения 

МОСВ 

(със съдействие-

то на консултан-

ти) 

XX XXX   

Контрол/ Одобрение на подготвените 

планове за управление на утайките за 

всяка ПСОВ 

МОСВ, 

компетентните 

местни власти 

XX XXX XXX  

Набиране на цялостна база данни за 

планиране на управлението на утайките 

чрез химически анализ на утайките от 

всички ПСОВ и на почвите 

Операторите,  

Потребителите 

на утайки 
XX XXX XXX  

Сключване на споразумения за 

партньорство между ПСОВ и циментовите 

заводи/ електроцентралите за съвместното 

изгаряне на утайки 

Операторите, 

Потребителите 

на утайки 

XX XXX XX  

Сключване на споразумения за 

сътрудничество между ПСОВ и 

земеделските стопани за използването на 

утайки 

Операторите, 

земеделските 

стопани 
XX XXX   

Споразумения между ПСОВ и 

операторите на депа за използването на 

утайки за запръстяване и рекултивация 

Операторите, 

Собственици на 

депа 

XX XXX   

Създаване на професионален профил и 

учебно съдържание за заетите в ПСОВ 

МОСВ,  

Операторите 
XX XX   

Изготвяне на независима система за 

сертифициране качеството на компоста 

МОСВ 

(със съдействие-

то на консултан-

ти) 

XX XX   

Изграждане на Система за управлението 

на качеството по DIN ISO 9001 за всяка 

ПСОВ 

МОСВ, 

Операторите 
XX XXX   

Надзор и намеса при проектирането на 

нови ПСОВ  

Компетентните 

органи 
XX XX   

Осигуряване на финансиране за 

технологии за когенерация на биогаз, 

електро- и топлоенергия. 

Операторите, 

МОСВ 
XX XX XX  

Разработване и подкрепа на пилотни МОСВ / XX XXX XX  
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Дейност Отговорни 

органи 

Срок 

2013г. 2014г. 2015г. в дългосрочен 

план 

проекти Операторите, 

Потребителите 

на утайки 

Обучение, комуникация, осведоменост МОСВ, 

Операторите 
XX XX XX XX 

Изграждане на база данни/ регистър в 

ГИС 

МОСВ 
XX XX   

Прилагане на практика на мониторинга и 

ГИС, продължаване на регистъра  

МОСВ 
 XX XX XX 

Изнасяне на утайките от местата за 

временно съхранение 

Операторите 
 XXX XXX  

Разработване на Система за управление на 

околната среда по DIN ISO 14001 за всяка 

ПСОВ 

Операторите, 

МОСВ, 

Потребителите 

на утайки 

 XX XX  

Обучение на лицата, отговорни за 

Системите за управление на качеството и 

управлението на околната среда и 

безопасността 

МОСВ, 

Операторите, 

Потребителите 

на утайки 

 X XX XXX 

Подкрепа на проучването и разработката 

на методи за възстановяване на фосфора и 

азота от утайките 

МОСВ,  

Операторите   X XX 

Организиране на конференции/ 

симпозиуми за подходящите практики и 

техники при управлението на утайките 

МОСВ,  

Операторите   X XX 

Изграждане на система за управление на 

безопасността съгласно DIN ISO 18001за 

всяка ПСОВ 

Операторите, 

МОСВ, 

Потребителите 

на утайки 

  X XX 

Наблюдение и оценка за изпълнението на 

Националния план и на работата на 

всички участници. 

МОСВ 

X X XX XXX 
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